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2. DER RECHNER HP-92 INVESTOR
 

Wir gratulieren!

Sie haben eine weise Entscheidung getroffen. lhre Investition in einen HP-92 wird sich schon

bald als duBerst lohnend erweisen. Sie gehéren nun zu der schnell wachsenden Gruppe

moderner Bankiers, Bérsenmakler, Anlageberater, Vermogensverwalter, Unternehmer, Manager

und Versicherungsfachleute, die tagtéglich auf Hewlett-Packard Finanzrechner als wesentliche

Entscheidungshilfe zurickgreifen. Genau und zuverlassig, lhr HP-Rechner ist einfach zu be-

dienen und funktioniert, wo immer Sie sich auch befinden, dank wiederaufladbarer Batterien.

Sie konnen nun lhre Effektivzins-, Tilgungs- oder Abschreibungstabellen zur Seite legen, sie

sind in lhrem HP-92 enthalten, abrufbereit. AuBerdem Preis- und Renditeberechnungen von

Obligationen, Hypotheken sowie Investitionsanalysen nach der Methode des internen Zins-

fules. Und der leise, umweltfreundliche Drucker dokumentiert alle Ihre Berechnungen, falls

Sie es wunschen.

Um moglichst schnell den groBten Nutzen aus lhrer Investition zu ziehen, empfehlen wir lhnen,

dieses Handbuch griindlich durchzuarbeiten und die Beispiele nachzurechnen. Einige praxisnahe

Beispiele finden Sie am Ende dieses Buches.

Im gleichen MaRe, wie Sie mit der Handhabung lhres HP-92 vertraut werden, wird auch

Ihr Verstandnis fir seine Funktionsweise zunehmen. Und damit werden sich Ihnen weitere Ein-

satzgebiete fiir Ihren HP-92 er6ffnen: Sie werden ein Pionier neuer Anwendungen, die vielleicht

fir andere Benutzer von Wert sind. Wir wiirden uns ber Beschreibungen origineller Anwen-

dungen sehr freuen.

Und nun viel Erfolg!

EINSCHALTEN

Sie haben lhren HP-92 in funktionsbereitem Zustand mit eingesetzter, aufladbarer Batterie

erhalten.

Sie konnen ihn wahlweise netzunabhingig betreiben oder an das Netzladegerat anschlielen

und verwenden, wihrend gleichzeitig der eingesetzte Batteriesatz geladen wird. Bevor Sie lhren

HP-92 zum ersten Mal netzunabhingig verwenden, sollten Sie die Batterie etwa 6 Stunden lang

laden.

Der wiederaufladbare Batteriesatz muf auch dann im Rechner eingesetzt bleiben, wenn Sie

ihn am angeschlossenen Netzladegerat betreiben. Es besteht dabei keine Gefahr, dal® die

Batterien Uberladen werden.

Zu Beginn schieben Sie den oFF Il oN-Schalter in Stellung ON (oFF [N ON) .
ALL ALL

Schieben Sie den Druckerwahlschalter MAN EIIMNORM in Stellung MAN (VAN [N NORM)

ANZEIGE
In der hellen, roten Leuchtdioden-Anzeige erscheinen:

1. alle Zahlen, die Sie eintasten;

2. alle Zwischen- und Endergebnisse. Nach dem Einschalten ist die erste Anzeige jeweils 0.00.

VORWAHLTASTEN [&]

Den meisten Tasten auf dem Tastenfeld des HP-92 sind zwei bzw. drei verschiedene Funktionen

zugeordnet. Die Symbole dieser Funktionen stehen auf der Tastenoberseite oder in gold-

farbener bzw. blauer Schrift unterhalb der Taste. Zur Ausfiihrung von Funktionen, deren Symbol

auf der Tastenoberseite steht, driicken Sie einfach diese Funktionstaste.
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Zur Ausflihrung von Funktionen mit goldfarbenen bzw. blauen Symbolen unterhalby dor Taste

driicken Sie zuerst kurz die goldfarbene bzw. blaue Vorwahltaste und anschhioltond die e

wunschte Funktion.

EINTASTEN VON ZAHLEN
Zahlen werden eingegeben, indem Sie die Zifferntasten in der Reihenfolge diuckon, wio Sie
die Zahl auf einem Blatt Papier notieren wirden.

Der Dezimalpunktist, falls er Bestandteil der Zahl ist, an der entsprechenden Stello oinzutasten

Zum Beispiel : Tasten Sie 148,84 ein.

Driicken Sie Anzeige

(1] (4] (8] (] (8] (4] 148.84

Die eingegebene Zahl 148,84 erscheint jetzt in der Anzeige.

 

EINTASTEN NEGATIVER ZAHLEN

Negative Zahlen werden zunachst positiv eingegeben und anschlieRend mit Hilfe dor Funktion
in negative Zahlen umgewandelt. Da immer als Vorzeichenwechsel wirkt, konnen

Sie einmal negativ erhaltene Zahlen auch in positive umwandeln.

LOSCHEN DER ANZEIGE

Sie konnen den Inhalt der Anzeige Ioschen indem Sie driicken. Diese Taste ersotzt dig
Zahl in der Anzeige durch den Wert 0.00.

Wenn |hnen bei der Eingabe einer Zahl ein Fehler unterlauft, Idschen Sie die bisher eingetastote
Ziffernfolge mit und tasten Sie die Zahl erneut ein.

ANZEIGEFORMAT
Wenn Sie lhren HP-92 frisch einschalten, wird die Anzeige automatisch auf 2 Stellen nach
dem Komma eingestellt, wobei die letzte in der Anzeige sichtbare Ziffer optisch gerundet wird
Obwohl nur 2 Stellen nach dem Komma angezeigt werden, arbeitet der Rechner intern mit
einer zehnstelligen Genauigkeit.

Drucken Sie Anzeige

19.786123 ENIE—— 19.79

Die gewiinschte Nachkommastellenzahl stellen Sie ein durch Dricken von 1 mit einer nach
folgenden Ziffer von 0O bis 9.

   

Driicken Sie Anzeige

14 19.7861
Ele6 19.786123
18 19.78612300
E1o 20.

 

An Hand des Beispiels konnen Sie feststellen, daR |hr HP-92 automatisch rundet. Die ge
wahlte Nachkommastellenzahl beeinfluBt jedoch nicht den Rechengang. Eine einmal gewahlte
Nachkommastellenzahl bleibt so lange erhalten, bis Sie diese entweder andern oder den Rechner
abschalten.

RUNDUNG

Speziell bei finanziellen Berechnungen werden Sie es oft vorziehen, mit dem angezeigten,
gerundeten Wert weiterzurechnen, ohne die zuséatzlichen, nicht angezeigten Stellen. Driicken Sie
lg] und alle nicht angezeigten Stellen werden unterdriickt und gehen verloren.
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Beispiel: Sie haben immer noch 20. in der Anzeige, d.h. 19.78612300 zu einer ganzen Zahl

 

 

 

aufgerundet.

Drucken Sie Anzeige

71 [RND) 20.

und, zur Kontrolle

[18 20.00000000

i [(tasTx 19.78612300

 

Wenn seit dem [END]-Befehl keine Rechenoperation erfolgte, kann die urspringliche Zahl per
[ LAST X wieder gefunden werden. Falls die Zahl spater eventuell noch gebraucht wird, speichern

Sie sie in einen der Konstantenspeicher bevor Sie die [RND]-Taste drucken.

TECHNISCH-WISSENSCHAFTLICHES FORMAT

Dieses Format ist eine Art mathematischer Kurzschrift, die sich besonders zur Anzeige sehr

kleiner bzw. sehr groBer Zahlen eignet. Wird dieses Format gewahlt, zeigt der HP-92 jede Zahl

mit einer Stelle links vom Dezimalpunkt und von 2 bis 9 Stellen rechts von diesem. Ganz

rechts in der Anzeige finden Sie 2 Stellen, die den Exponenten zur Basis 10 angeben.

Sie wahlen dieses Format durch Dricken von &l [¢]. Da Sie vom vorherigen Beispiel noch

einen Wert im Rechner hatten, sieht lhre Anzeige jetzt wie folgt aus:

Dricken Sie Anzeige

1 (] 1.9786123 01

d. h. der Wert in der Anzeige entspricht: 1,9786123 x 1001,

 

Wenn Sie wahrend einer Berechnung ein Ergebnis bekommen, das zu gro oder zu klein fur

eine sinnvolle Anzeige im Festkomma-Format ist, schaltet Ihr Rechner automatisch in technisch-

wissenschaftliches Format um.

DRUCKER

Bei der Verwendung des Druckers haben Sie die Wahl zwischen drei verschiedenen Betriebs-

arten, die Sie mit dem Drucker-Wahlschalter (M einstellen konnen: ’

e Steht der Drucker-Wahlschalter I[N in Stellung MAN (manual =von Hand), ist der Drucker

von der automatischen Ansteuerung durch den Rechner abgeschaltet und druckt nur dann,

wenn Sie driicken oder eine der LIST-Operationen ausfiihren.

e Wenn Sie den Drucker-Wahlschalter HEIN in Stellung NORM (normal) schieben, schreibt

der Drucker den gesamten Rechenablauf mit, so daR Sie spater den Rechengang genau

rekonstruieren konnen. In dieser Betriebsart werden sdmtliche Zahleneingaben und aus-
gefiihrte Funktionen (als entsprechendes Symbol) gedruckt. Die Zwischen- und Endergebnisse

werden dagegen nur dann gedruckt, wenn Sie jeweils drucken.

e Steht der Drucker-Wahlschalter HIIN in Stellung ALL (all=alles), druckt der Rechner alle

Zahleneingaben, Funktionen sowie Zwischen- und Endergebnisse aus. Dabei werden die

Resultate der ausgefiihrten Funktionen rechts vom Zahlenwert mit dem Symbol *** ge-

kennzeichnet.

Wenn Sie den Druckpapierstreifen um eine Leerzeile weiterriicken wollen, driicken Sie einfach

die Papiervorschub-Taste rechts vom Drucker. Machen Sie sich keine Gedanken, wenn wahrend

des Papiervorschubs die Anzeige verlischt — das ist normal. Wenn Sie den Papierstreifen um

mehr als eine Zeile vorriicken wollen, dann halten Sie die Papiervorschub-Taste entsprechend

lange niedergedriickt. Das Auswechseln der Papierrolle ist im Anhang A unter « HP-92 Thermo-

druckery beschrieben.

Unabhangig von der gewahlten Betriebsart des Druckers ist es selten moéglich, wahrend des

Rechnens die Tasten in so schneller Folge zu dricken, dall der HP-92 mit dem Druck-
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vorgang nicht mehr Schritt halten kann. Damit keine Information verlorengeht, speichort det

Rechner bis zu sieben Tastenbefehle, und das unabhangig von der Geschwindigkeit, mut dor

Sie die Tasten drucken.

AUFLISTEN VON REGISTERINHALTEN
Wahrend einer Berechnung konnen Sie sich zu jedem Zeitpunkt den Inhalt der verschiedonon

Register lhres HP-92 auflisten lassen. Der Ausdruck zeigt lhnen nicht nur den Inhalt allor

Speicher, sondern auch die entsprechende zugehorige Registerkennziffer.

LIST: = Ausdruck der 4 Stackregister: X, Y, Z, T.

LIST: = Ausdruck der 20 adressierbaren Speicherregister, Rg_g, R 9.

LIST: = Ausdruck der Statistikregister Rxo—Ryzs, sowie Ryg—Rsg.

LIST: = Ausdruck des Inhalts der Finanzdatenspeicher.

UPN UND RECHENREGISTER-STAPEL (STACK)
lhr HP-92 verwendet dasselbe logische System mit dem Hewlett-Packard Rechner Weltruhm

erreicht haben, die umgekehrte polnische Notation, kurz UPN genannt. Sie ermoglicht Thnen

in Verbindung mit dem zu diesem System gehorenden automatischen Rechenregister-Stapel
(STACK) eine unkomplizierte, zeitsparende und klammerfreie Durchfihrung lhrer Berech
nungen.

Dieses Rechensystem bietet Ihnen folgende Vorteile:

e Sie flhren Ihre Berechnungen in gleicher Art und Weise durch, wie Sie dies bisher mit

Papier und Bleistift gewohnt waren. Sie brauchen sich daher den Rechnungsgang vorher
nicht speziell zurechtzulegen.

o Sie flihren die Funktionen lhrer Berechnung folgerichtig durch. Der HP-92 reduziert damit
schwierige Probleme auf ein Minimum, anstatt sie noch komplizierter zu machen.

o Eine einmal gedriickte Funktion wird sofort ausgefiihrt. Sie arbeiten sich auf einfache Weise
durch komplizierte Probleme mit weniger Tastendriicken und sparen damit Zeit.

e Jedes Zwischenergebnis wird angezeigt. Es finden keine unsichtbaren Berechnungen im

Rechner statt. Sie konnen lhren Rechnungsgang Schritt fur Schritt verfolgen.

e Die automatische Anzeige all Ihrer Zwischenergebnisse erspart Ihnen lange Ausdrucke fur

Ilhren Berechnungsgang. (Selbstverstandlich konnen Sie jedoch auf Wunsch alle Zwischen

ergebnisse auf dem Druckstreifen dokumentieren lassen, wenn Sie den HP-92 in Stellung ALl

betreiben.)

DIE ARBEITSREGISTER (STACK)

In Ihrem HP-92 befinden sich 4 Arbeitsregister, die mit X, Y, Z und T bezeichnet sind:

 

 

 

   

T 0.00

z 0.00

Y 0.00

X 0.00 < Anzeige 

Sie konnen sich den Stackinhalt zu jedem Zeitpunkt durch Driacken von vst [ Siack | abrufen

 

Die angezeigte Zahl entspricht immer dem Inhalt des X-Registers.
 
 

und
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‘ Uber das Tastenfeld eingegebene Wert gehen immer zunachst in das X-Register.
l

EINZAHLIGE OPERATIONEN

Ihr HP-92 fuhrt Funktionen wie [Jx oder mit dem Inhalt des X-Registers durch, ohne
Einflul® auf die ubrigen 3 Register zu nehmen.

ZWEIZAHLIGE OPERATIONEN

Fur die meisten arithmetischen und mathematischen Funktionen benotigen Sie 2 Werte, um die

gewunschte Funktion ausfuhren zu kénnen.

QEBREB sind Beispiele fir zweizahlige Funktionen.

Ihr Rechner fuhrt diese Funktionen immer mit den Inhalten der Register X und Y aus. Daher

mussen beide Werte bereits im Rechner sein, bevor Sie die entsprechende Funktionstaste

drucken.

DIE EuEm-TASTE

Wenn Sie mehr als einen Wert fiir eine Berechnung brauchen, verwenden Sie die {13k - Taste,

um die beiden Werte bei der Eingabe voneinander zu trennen.

  

 

Wenn vor der Ausfihrung einer Funktion mehr als eine Zahl einzugeben ist, so ver-

wenden Sie die [Effg;E]- Taste zur Trennung beider Zahlen.
  

Beispiel: 12+3="7?
Al

Drucker-Wabhlschalter in Stellung MAN (maN DHJHIENORM).

1. Geben Sie die erste Zahl ein:

Dricken Sie Anzeige

12 12.

2. Drucken Sie EMgd:8), um Eingaben zu trennen:

 

Ausdruck

vZur Kontrolle: vst

 

Beachten Sie, dall EXHEE] den Inhalt im STACK angehoben hat: Der Inhalt der einzelnen

Register ist jeweils in das dartber liegende Register kopiert worden. Der Inhalt des T-Registers

ist verloren.

3. Geben Sie die 2.Zahl ein: 3:

Driicken Sie Anzeige Ausdruck

3 - 3.

Zur Kontrolle: ust

 

v

 

" Ein Druckbefehl (E#l ust [Stack ]) unmittelbar nach einer Dateneingabe Uber das Tastenfeld
sorgt erst einmal flir die Rettung der eingegebenen Zahl.
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Die neue Eingabe hat den Inhalt Ihres X-Registers liberschrieben. Beide Werte bsrw. Oporanden

sind nun in den X- und Y-Registern.

4. Driicken Sie die E§-Taste:

 

 
 

 

 

Funktionen werden sofort ausgefiihrt, wenn Sie die entsprechende Funktionstaste diuckon

Dricken Sie Anzeige Ausdruck

15.00
Zur Kontrolle: ust — IR

Der Rechner hat die Funktion mit den in X und Y enthaltenen Werten ausgefuhrt. Das Ergobnis

ist im X-Register gespeichert und gleichzeitig haben sich samtliche Registerinhalte um oine

Zeile nach unten bewegt.

Diese automatische Verarbeitung der Stackinhalte ist eines der Hauptmerkmale des in lhrom

Rechner verwendeten Logiksystems. Zwischenergebnisse werden automatisch gespeichert und

zum richtigen Zeitpunkt wieder herbeigeholt, fast wie durch Zauberei.

KETTENRECHNUNGEN

Der groBe Komfort, den das HP-92 Logiksystem bei der Durchfihrung von Rechnungen

bietet, wird bereits im Zusammenhang mit einfachen Kettenrechnungen deutlich. Aber auch bei
sehr langen Rechenketten ist stets nur eine Operation zu jedem Rechenschritt auszufuhren

Nach jedem dieser Schritte zeigt Ihnen der Rechner das jeweilige Zwischenergebnis an. Der
automatische Rechenregister-Stapel (genannt « STACK») lhres HP-92 speichert dabei ganz selb

standig bis zu vier Zwischenresultate und fugt sie an entsprechender Stelle wieder in die

Rechnungen ein. Dabei wird das Rechnen sehr einfach, da Sie stets so vorgehen, wie Sie es

vom handschriftlichen Rechnen auf dem Papier gewohnt sind — nur, dal® Thnen hier der HP 92

die «Arbeity abnimmt.

Losen Sie zum Beispiel die Aufgabe (12+3) x 7.

Wenn Sie diese Rechnung mit dem Bleistift auf einem Blatt Papier losen wirden, muliten Sie
als erstes das Zwischenergebnis aus (12 +3) berechnen...

TH2RY% 7 =
15

...und diesen Wert dann mit 7 multiplizieren.

112437%7 =
15 x7=105

Mit lhrem HP-92 rechnen Sie diese Aufgabe auf genau die gleiche Weise, eine Operation nach
der anderen. Als erstes berechnen Sie das Zwischenergebnis (12 +3)...
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Driicken Sie Anzeige —

12 — 12,
— 12.00

3 e 3.
—— 15.00 Zwischenresultat

 

...und berechnen dann das Endergebnis. Zum Speichern des Zwischenergebnisses brauchen Sie

nicht EYEGRY zv driicken, bei der Eingabe einer neuen Zahl speichert der HP-92 das Zwischen-
resultat selbstandig.

Driicken Sie Anzeige o

7 e 7. Das Zwischenergebnis wird beim

Eintasten dieser Zahl automatisch

im Rechner gespeichert

%] 105.00 Jetzt wird das Zwischenergebnis

 

mit 7 multipliziert und das

Endresultat angezeigt

 

Da der HP-92 alle Zwischenergebnisse selbstandig speichert, ist es nicht notwendig, diese Werte

auszudrucken. Sie konnen den Drucker-Wahlschalter in Stellung NORM schieben und so

eine Aufzeichnung des Rechengangs erhalten; anschlieBend driicken Sie zum Fest-

halten des Endresultates.

Schieben Sie den Drucker-Wahlschalter in Stellung NORM.

Dricken Sie Anzeige P
12 12. ;:.g‘(‘: E!'ITE

SN ———— 12.00 S

    

3 3. ¥§

15.00
77— 7.
KB 105.00
ke ——— 105.00 Druckt das Endergebnis

Im folgenden Beispiel, bei dem mehrere Zwischenergebnisse ermittelt werden miussen, soll hier

noch einmal Stuck fur Stiick die Wirkungsweise des Stackregisters gezeigt werden. Die Stack-

inhalte konnen nach jeder Eingabe bzw. nach jeder Funktion mit Hilfe Ef usm
ausgedruckt und dadurch rekonstruiert werden.
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Beispiel :12T
T&=5]

20

| Drucken Sie: 9 8 7 A 2

T 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

z 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 17.00 17.00

Y 0.00 9.00 9.00 0.00 17.00 7.00 7.00

X 9. 9.00 8. 17.00 7. 7.00 2.

B

|

e 5

|

@

|

&
T 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Z 0.00 0.00 0.00 [153.00 |153.00 0.00 0.00

Y 17.00 0.00 |153.00 4.00 4.00 |153.00 0.00

X 9.00 |153.00 4. 4.00 5. 20.00 7.65          
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Das Hewlett-Packard Logiksystem kann mit dem folgenden FluBdiagramm veranschauhicht

werden:

 

Geben Sie den

1. Wert ein

' Nein! (im Fall von

Kann die BEREB

 

Funktion usw.)
ausgefubrt

werden?

Dricken Sie

S

Ja! (im Fall von
X LN

) [ef][N Eingabe des
2. Wertes 
 

|
Drucken Sie die

Funktionstaste    
ANZEIGEN DER STACKINHALTE

Viermaliges aufeinanderfolgendes Driicken von (E23) verursacht ein zyklisches Ver

tauschen aller vier Registerinhalte im Stack. Registerinhalte werden dadurch nicht verandert

AUSTAUSCH VON X UND Y

Die E234-Austauschtaste tauscht die Inhalte des X- und Y-Registers aus. Die Register Z und T

werden hiervon nicht beeinfluf3t.
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Vorher Nachher

  
Beachten Sie bitte, dal® bei allen Operationen zur Umordnung der Stackinhalte stets nur die

Inhalte der Register, nicht die Register selbst verschoben werden.

WICHTIGER HINWEIS!

Viermaliges Dricken von §ii@ oder bzw. zweimaliges Dricken von E£83, 146t Ihr Stack-
register wieder in der urspriinglicher Reihenfolge der Registerinhalte erscheinen. Trotzdem hat

sich inzwischen durch Dricken der obigen Funktionen etwas in lhrem Stackregister geandert:

   

Beispiel: 1 +2 - 2
2

a) 1 2D 2B 2.00
b) 1 2 EED °H 3.00 :

Erklarung:

Nach IGXE. oder wird lhre nichste Dateneingabe Uber das Tastenfeld automatisch
ein Anheben der Stackinhalte verursachen. Dies geschieht absichtlich,um den weiteren Rechen-

gang zu erleichtern. Wenn Sie nur die Inhalte Ihres Stackregisters ansehen mochten, dricken
Sie El vst [STAcK | Statt Eital oder zu Kontrollzwecken zu verwenden, sollten
Sie diese Funktionen vorwiegend dem Neuordnen der Stackregister fur weitere Berechnungen

vorbehalten.

SPEICHERREGISTER
Zusatzlich zu der automatischen Speicherung von Zwischenresultaten in den vier Arbeits-

registern des Stackregisters, verfligt der HP-92 Uber 30 weitere adressierbare Speicherregister,

in denen Zahlen und Konstante fiir spatere Verwendung abgespeichert werden konnen. Die

Adressen der 30 Konstantenregister sind 0—9 und .0—.9 sowie X0—X9. Neben den Registern

Ryo—Rys, die vorwiegend statistischen Berechnungen vorbehalten sind, kdnnen Sie alle Register

fur die Speicherung beliebiger Werte verwenden.

ABSPEICHERN VON DATEN

Um einen Wert aus der Anzeige in ein Speicherregister zu schreiben:

1. Dricken Sie (Store = Speichern).
2. Drucken Sie eine der Adressen 0—9 oder .0—.9 oder Z0—X9.

Der angezeigte Wert steht nun zusétzlich zu dem X-Register auch in dem von |lhnen gewahlten

Speicherregister.

ZURUCKRUFEN VON DATEN

Ahnlich verfahren Sie bei dem Rickruf von Inhalten aus Speicherregistern in das X-Register

(die Anzeige):

1. Drucken Sie (Recall = Rickruf).
2 Drucken Sie eine der Zifferntasten (Adressen) 0—9, .0-.9, 20—X9.
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AUFLISTEN DER SPEICHERREGISTER

Das Drucken der Funktion ust [BREG] verursacht einen Ausdruck der 20 Spoichorogistor

0—-9 und .0-.9.

Den Inhalt der 10 Z-Register, einschlieBlich der 6 Statistikregister, erhalten Sic nach Drucken
von usT: [5].

Der Ausdruckvorgang kann jederzeit abgebrochen werden, wenn Sie die Papicivorschubtaste

fir etwa eine Sekunde dricken.

SPEICHERREGISTER-ARITHMETIK

 

In den Speicherregistern Rop—Rg konnen Sie Registerarithmetik durchfihren. Zu diesem Zweck
fugen Sie die gewlinschte arithmetische Funktion (% B2 E2) zwischen den EX(e) Bofohl
und die Registeradresse (0—9) ein.

Drucken Sie Resultat
B2 » Der Wert aus der Anzeige ist zu dem Inhalt des

Registers 1 addiert worden.

Bei der Durchfihrung von Registerarithmetik wird das Ergebnis direkt in das entsprochend
gewahlte Speicherregister geschrieben. Der Inhalt des X-Registers und der Ubrigen Stack

register bleibt unverandert.

LAST X

Neben den Stack- und Speicherregistern enthalt der HP-92 zusatzlich ein | LasT x | Register

Hier wird der Wert festgehalten, der unmittelbar vor dem Ausfiihren einer Funktion in der

Anzeige stand.

Mit Hilfe der Taste kénnen Fehler, wie das versehentliche Driicken einer falschen
Funktionstaste oder ein bereits verarbeiteter falscher Zahlenwert, einfach korrigiert werden

Beispiel:

In einer Kettenrechnung moéchten Sie durch 2,33 dividieren. Sie haben jedoch 3,33 eingegeben

und stellen diesen Fehler erst nach Driicken der E&-Taste fest.

...3.33 8 Hoppla! Hier ist Ihnen ein Fehler unterlaufen.

Driicken Sie: 2.33 B&... nun rechnen Sie weiter.

LOSCHEN, FEHLERMELDUNG
T
Der Wert der X-Anzeige kann durch geléscht werden. Ist lhnen beim Eingeben von
Ziffern ein Fehler unterlaufen, driicken Sie und geben die Ziffer noch einmal ein. [J{E3 hat
keinen Einflull auf die Ubrigen Stackregister.

 

LOSCHEN VON SPEICHERREGISTERN ([cLrec] UND [cis))
Um die 20 Speicherregister von Rg—Rg und R.g—R.g zu ldschen, driicken Sie 2 [ cLREG |

Um ein einzelnes Speicherregister zu léschen, speichern Sie in dieses Register 0 ein. Zum

Beispiel: 0 2. Um den Inhalt eines Speicherregisters zu ersetzen, speichern Sie einfach
den neuen Wert in dieses Register. Der neue Wert iiberschreibt den urspriinglich in dicsem

Register enthaltenen.

Die Datenspeicher Ryq bis Ryg, einschlieRlich der Statistikspeicher Ryo—Rys 16schen Sie durch
Driicken von [CL3] (I6scht die Summenregister).
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@ ClLEAR]

Alle 30 Speicherregister inklusive der Stackregister [6schen Sie durch Drucken von CLEAR |.

Diese Funktion loscht jedoch nicht die Finanzregister.

Sie loschen alle Register des Rechners inklusive der Finanzregister, wenn Sie lhren Rechner

kurz aus- und wieder einschalten.

Um eine neue Berechnung durchzufihren, brauchen Sie weder das X-Register, noch den

kompletten Stack zu léschen. Dank dem automatischen Stacksystem konnen Sie jederzeit mit

einer neuen Berechnung ohne vorherige Loschung beginnen.

ERROR-MELDUNG

Jedesmal, wenn Sie versuchen, eine unerlaubte Operation durchzufiihren, wird in der Anzeige

das Wort Error (Fehler) erscheinen. Zu den unerlaubten Operationen gehort z.B. ein Divi-

dieren durch O oder die Quadratwurzel aus einer negativen Zahl. Weitere Operationen, die eine

«Error-Anzeige» verursachen, finden Sie im Anhang B.

RECHNERUBERLAUF

Wenn Sie ein Zahl groBer als 9,9999999 <1099 in der Anzeige darstellen wollen, zeigt Ihnen

der HP-92 mit der Anzeige

9.9999999 99

an, da der Anzeigebereich Uberschritten ist.

Verwenden Sie eine extrem hohe negative Zahl (groRer als —9,9999999 x1099), zeigt lhnen die

Uberlaufanzeige

—9.9999999. 929

Beachten Sie das negative Vorzeichen.

Fur sehr kleine Werte (kleiner 1 x10-100) zeigt der Rechner diese als 0,00 an. Nach Drucken
von [7] [¢] erhalten Sie die Anzeige

ANZEIGE ABFALLENDER BATTERIESPANNUNG
Wenn Sie Ihren HP-92 netzunabhéngig im Batteriebetrieb verwenden und der Batteriesatz
nahezu entladen ist, leuchtet ein roter Leuchtpunkt in der Anzeige auf. Diese Anzeige will Sie

darauf aufmerksam machen, dal® IThnen nur noch einige Minuten Rechenzeit verbleiben.

|6:02 23

Sie mussen den HP-92 dann entweder an das Netzladegerat anschlieRen oder den Batteriesatz

gegen einen anderen geladenen Batteriesatz austauschen. Nahere Einzelheiten dazu finden Sie

im Anhang A dieses Handbuchs.
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3. PROZENTRECHNUNG (

 

| %))
 

BERECHNUNG VON PROZENTSATZEN

Ihr HP-92 hat fiir die Berechnung von Prozentsatzen drei Funktionstasten: E&, und B34
Jede der Tasten dient einem anderen Zweck. Mit wird der Prozentsatz einer vorgebenen

Zahl berechnet. Die Taste dient zur Berechnung prozentualer Unterschiede (Zunahme oder

Abnahme) und wird schlieRlich dazu verwendet, zu berechnen, wieviel Prozent die ge-

gebene Zahl von einer oder der Summe mehrerer anderer Zahlen ist (Proportion).

Prozentzahlen kénnen Sie so in lhren HP-92 eintasten, wie man sie spricht oder schreibt.

Sie geben also fir 4% die Zahl 4 und nicht den dezimalen Wert 0,04 ein.

PROZENTSATZ (E£)

Um den Prozentsatz einer Zahl zu ermitteln, ist die Basiszahl einzugeben und [Eiidid zu

driicken. Dann ist die Prozentzahl einzutasten und zu drucken.

Gesucht sind beispielsweise 14% von 300 DM.

  

Dricken Sie Anzeige
300 14 42.00

 

Beispiel: In jedem Jahr werden 4% des Gewinns lhrer Firma fir den Rentenfonds der

Belegschaft verwendet. Wieviel erhdlt der Fonds in diesem Jahr, wenn der Geschaftsgewinn

1576432 DM betragt?

Dricken Sie Anzeige

1576432 [E0iE0 4 A—— 63057.28

ZURECHNUNG ODER ABZUG VON PROZENTSATZEN

Beim Erstellen einer Warenrechnung wird zuerst der Mehrwertsteuerbetrag errechnet und

dann zum Nettopreis addiert. Dieser Rechengang wird beim HP-92 dadurch wesentlich ver-

einfacht, daR er die Basiszahl bei der Berechnung des Prozentsatzes speichert.

Berechnen Sie als Beispiel den 11%igen MwSt-Betrag und den Bruttobetrag fir eine Waren-
rechnung, wenn der Nettowert der Ware 15000 DM betragt.

Driicken Sie Anzeige

15000 (ARG
1 1650.00 Mehrwertsteuerbetrag

  

16650.00  Bruttobetrag

Sie kénnen also jederzeit die berechneten Prozentsitze addieren oder subtrahieren, ohne daB

dazu die Basiszahl erneut einzugeben ist.

BERECHNUNG PROZENTUALER UNTERSCHIEDE (f#l [A%])

Zur Berechnung des prozentualen Unterschiedes zwischen zwei Zahlen ist wie folgt vorzu-

gehen:

1. Geben Sie die Basiszahl ein.

2. Dricken Sie (Siki=i%d.

3. Geben Sie die zweite Zahl ein.

4. Dricken Sie [l (2%

Die BezugsgroRe (100%) ist dabei die zuerst eingetastete Zahl (Y -Register).

Beispiel: Der Preis fiir eine Schreibmaschine ist von 285 DM auf 335 DM angestiegen.

Welchen Prozentsatz macht die Preiserhéhung aus?
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Dricken Sie Anzeige

285 [a3iiE:84 335

17.54 % Preisanstieg

Eine positive Prozentzahl bezeichnet eine Zunahme und eine negative Prozentzahl cine Abnahme

Beispiel: Ihr Monatsumsatz ist gegeniiber dem Vorjahr (985 verkaufte Gerate) aul nur 695
Gerate zurickgegangen. Welchem prozentualen Umsatzriickgang entspricht dies ?

Dricken Sie Anzeige

CISTR ENTER4 JlG1S1S)

—29.44 Umsatzriickgang in %

 

PREISAUFSCHLAGE

Die Berechnung von Preisaufschlagen ist eine einfache Prozentrechnung unter Verwendung von

[£%], bei der der Einkaufspreis als Basis verwendet wird.

 

Beispiel: Sie beziehen Diktiergerdte zu einem Einkaufspreis von 159,95 DM und verkaufon
sie fir 195 DM. Wieviel Prozent haben Sie auf den Einkaufspreis aufgeschlagen?

Dricken Sie Anzeige

159.95 [=8aididd 195

21.91 % Aufschlag

Bei der Berechnung des Verkaufspreises gehen Sie geringfligig anders vor:

Beispiel: Sie beziehen einige Ventile zu einem Stiickpreis von 2,26 DM vom Herstoller und
wollen sie mit 25%igem Aufschlag weiterverkaufen. Berechnen Sie den Verkaufspreis

Driicken Sie Anzeige

2.26 (Syal=:id 26 &2 > 0.57 Aufschlag
—_ 2.83 Verkaufspreis

 

GEWINNSPANNE

Die Gewinnspanne berechnet sich wiederum mit der [A%]-Taste, jedoch wird jetzt der Ver
kaufspreis als Basiszahl (100%) verwendet. Wir beziehen uns noch einmal auf das Beispiol
mit den Diktiergerdten. Die Gewinnspanne berechnen Sie wie folgt:

Driicken Sie Anzeige
195 (HEaEsaed 159.95

Br%s— 17.97 % Gewinnspanne

Bei einem Aufschlag von 21,91% betragt die Gewinnspanne 17,97%.

PROZENTUALER ANTEIL AN EINER SUMME (E&H)
% ist das griechische Zeichen fir «Sigma» und wird fir die Bezeichnung von Summen ver
wendet. Wenn Sie berechnen wollen, mit wieviel Prozent bestimmte Posten an der Gesamt
summe beteiligt sind, mlssen Sie zuerst die Einzelposten mit der Taste 2+] summieren. Zu
Berechnung des prozentualen Anteils geben Sie jetzt den betreffenden Wert ein und drucken
2

Beispiel: Der letztjahrige Autoverkauf in einem Land betrug fiir:

Marke A 153 000 Wagen

Marke B 112 000 Wagen

Marke C 76 000 Wagen

Marke D 43 000 Wagen

und ubrige 98 000 Wagen

Wie hoch ist der Marktanteil der einzelnen Marken ?



Dricken Sie Anzeige

[]chlgi]L
MAN [l NORM

153000 [ £+ — 1.00

112000 [ 5+]—+—2.00

76000 [z+] ——— 3.00
43000 [ £+ ]—— 4.00

98000 [ 5+ ]—— 5.00

MAN IAI:L:L.NORM

153000 38— 31.74

112000 38— 23.24

76000 E34—— 15.77

43000 3————— 8.92

98000 A—— 20.33

|
|
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Ausdruck

Loscht die Register und stellt den

Eingabenzahler auf Null

Anzahl der Eingaben

 

Marktanteile in %

Beachten Sie, dak die [Z+]-Taste statt des eingegebenen Wertes die Anzah! der Eingaben in

die Anzeige bringt.

Wenn Sie mit der [=+]-Taste gerechnet haben, driicken Sie fj [cis) bevor Sie mit einem

neuen Rechenproblem beginnen.
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4. KAUFMANNISCHE BERECHNUNGEN
 

FINANZDATENTASTEN

on
Diese funf Tasten symbolisieren die Grundgrofien aller Zinseszins-Berechnungen. Jeder dieser
Tasten ist ein Datenspeicher zugeordnet.

B Anzahl der Zinsperioden (z.B. Jahre oder Monate).

B Zinssatz pro Periode @}
Wert zu Beginn einer Laufzeit (Anfangswert).
Zuklnftiger oder Endwert am Ende einer Laufzeit.
Betrag der periodischen Zahlung oder Rate.

Ilhr HP-92 ist so programmiert, dal’ er bei der Eingabe von 3 oder 4 der oben aufgefiihrten

Werte jeweils den unbekannten Wert ermittelt.

Hier ein wichtiger Hinweis!
 

Vergessen Sie nie, dal [} @ und sich jeweils auf die gleiche Zeitperiode beziehen
mussen. Wenn einer monatlichen Zahlung gleichkommt, dann muRR [ der Anzahl der

Monate und [l der monatlichen Zinsrate entsprechen. Oft wird die Zeiteinheit in Jahren

angegeben. Um diese in monatliche Perioden umzuwandeln, konnen Sie die Funktion

verwenden, um damit automatisch die Jahre mit 12 zu multiplizieren und gleich-
zeitig diesen neuen Wert in das [-Register zu speichern. Der Zinssatz wird gewohnlich

in Prozent pro Jahr angegeben. Den monatlichen Periodenzinssatz erhalten Sie nach

Drucken von [12=]. Auch hier wird automatisch der dadurch erhaltene monatliche

Periodenzinssatz in das [l-Register gespeichert.

Wenn Sie die einem Betrag entsprechenden Tasten IEYE und verwenden,
mussen Sie unbedingt unterscheiden zwischen Geld, das Sie einnehmen und Geld, das
Sie ausgeben. Einnahmen werden positiv, also ohne Vorzeichen dargestellt und Ausgaben

dagegen negativ, also mit einem Minuszeichen.   
 

ANZEIGE DES INHALTES DER FINANZDATENREGISTER

Zum Uberpriifen der Finanzdatenregister driicken Sie und anschlieRend das gewunschte

Finanzdatenregister: [I, IR oder Y13

AUSDRUCKEN DER FINANZDATENREGISTER

Einen Ausdruck der Inhalte der Finanzdatenregister erhalten Sie nach Driicken von List: [FINANCE].
Der Ausdruck ist abhangig von der Art der Berechnung, die Sie zuletzt mit lhrem HP-92 durch-

gefuhrt haben.

e Haben Sie eine Berechnung flr Zinseszins oder Annuitaten durchgefuhrt, besteht der Aus-
druck aus den Werten [ . I8 und YA

e Handelt sich es um ein Abschreibungsproblem, wird lhre Liste LFE] FACT], BOOK],
[sAL), [NT] und enthalten.

e Fur Anleihe oder Wechselberechnungen wird die Liste die Werte [15,ST ], [WiT], [_CALL|,
(PN, und enthalten. All diese Berechnungen und die geheimnisvollen
Abkurzungen werden in diesem Kapitel noch erlautert. Fur den Augenblick genugt es, da®
Sie wissen, dal der Inhalt lhres Ausdruckes und die entsprechenden Symbole von dem

suletzt durchgerechneten Beispiel abhangig sind.
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DIE FINANZWAHLSCHALTER
Zur Vereinfachung von Finanzproblemen hat Ihr HP-92 zwei Wahlschalter.

360 MMM 365 Solange Sie Berechnungen mit dem 365 Tage-Jahr durchfiihren, lassen Sio don
Schiebeschalter in Stellung 365 stehen. Mitunter wird jedoch auch mit einem kommear ziollon
Jahr von 12 Monaten a 30 Tage gerechnet, dann schieben Sie den Schalter in Stellung 360

SEGN mm sons  Dieser Schalter dient zwei Zwecken : Er unterscheidet zwischen der vorschuss
gen und der nachschiissigen Verzinsung vonAnnuitdten. Rentenrechnung, Versicherungs oder
Leasingprobleme beinhalten in der Regel vorschissige Annuitaten und sind in Stellung BEGIN
durchzufuhren. Nachschiissige Annuitéten sind jedoch gebrauchlicher und bei den meisten Krodt
problemen anzuwenden. Hier rechnen Sie mit dem Wahlschalter in Stellung END

Der gleiche Schalter wird auch verwendet fiir Anleihen bzw. Schuldverschreibungen. Fur
beide Aufgaben gelten die selben Ausgangswerte zur Ermittlung von Kurs und Rendite. Hier
unterscheiden sich jedoch die Zinsberechnungen. Bei Wertpapieren ist die Ausschuttung ge
wohnlich halbjahrlich (Kupons). Fir Schuldverschreibungen und Wechsel wird der Zins
normalerweise am Ende der Laufzeit bei der Einlésung ausbezahlt.

ZINSESZINS

Beispiel: Sie haben vor, DM 10 000,— von |hrer Bank zu 9,5% per Anno zu leihen. Sie mochten
das Darlehen (iber 3 Jahre in monatlich gleichen Raten zuriickzahlen. Die erste Zahlung st
in einem Monat féllig. Wie hoch ist lhre monatliche Rate?

a) Da es sich um nachschissige Annuititen handelt, schalten Sie den Wahlschalter in Stellung
END.

b) Die Zahlungen werden monatlich vorgenommen. Daher muR der Zinssatz und die Laufzeit
dieser monatlichen Zahlung angepalt werden.

Drfic‘ifien Sie Anzeige
MAN INORM

10000 IR—— 10000.00  Erhaltenes Geld (positiv)

   

9.5 0.79 Monatlicher Zinssatz
3 36.00 Anzahl der Monate

Die drei fur die Berechnung erforderlichen GréRen sind jetzt in |hrem Rechner abgespeichert.

Dricken Sie Anzeige

o ————————— —320.33 Monatliche Rate (negativ)
EnNC Fh

SISULIE

Das Ergebnis, —320,33 DM, ist jetzt in dem [MI-Register festgehalten. Wir kénnten jetzt, als
Funktion der 4 bekannten GroBen, die funfte, IRl errechnen. Die Frage nach Y also
dem zukiinftigen Wert, wird den verbleibenden Endwert des Darlehens am Ende der Laufzoit
ermitteln, vorausgesetzt Sie haben —320,33 DM im Monat zuriickgezahlt. Die monatliche Rato
DM 320,33,ist ein gerundeter Betrag. Der genaue Betrag ist 320,3294974 (drucken Sie [7] 8)
Deshalb sollten wir die Rechnung mit dem tatsichlichen Betrag weiterfihren. Mit [7] {110
werden die unsichtbaren Stellen unterdriickt. Danach muB der «bereinigte» Betrag ins [PMT|
Register gebracht werden.

Dricken Sie Anzeige

[ EnD M ——— —320.33
0.02

ki,
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Das Ergebnis ist logisch. Wenn Sie 36x320,33 DM zurickzahlen, ist lhre urspringliche

Schuld inklusive Zinsen bis auf 2 Pfennig getilgt.

Hatten Sie jedoch unter Schritt 4 nach [l anstatt nach gefragt, so hatten Sie eine

vollstandig andere Aufgabe geldst. Das heilst, Sie hatten den Betrag, den Sie nach 3 Jahren

hatten zuriickzahlen mussen, erhalten. Statt einer monatlichen Zahlung nehmen Sie eine ein-

malige Zahlung am Ende der Laufzeit vor, wobei jedoch die Bank monatliche Zinsraten

berechnet. Eigentlich ein interessantes Beispiel. Machen Sie den Versuch:

Um eine Finanzberechnung mit einem oder mehreren gednderten Werten erneut durchzu-

rechnen, genligt es, jeweils die geanderten GroRen in die entsprechenden Register neu ein-

zugeben. AnschlieRend kénnen Sie das Problem losen.

 

Ihr HP-92 kann automatisch unterscheiden, ob Sie einen Wert neu eingeben, oder ob Sie

durch Driicken einer Finanzdatentaste diesen Wert errechnen lassen méchten. Der Unter-

schied liegt darin, ob Sie vor dem Driicken der Finanzdatentaste einen Wert Uber das

Tastenfeld eingegeben haben oder nicht.  
 

Falls Sie mehr als eine GroRe dndern wollen oder ein véllig anderes Problem rechnen wollen,

konnen Sie, um sicher zu gehen, daR kein falscher Wert in die neue Rechnung eingeht, mit der

Taste alle Finanzregister 16schen. Dabei wird jedoch das [_CALL |-Register automatisch

auf 100 (%) gesetzt (siehe auch Seite 49).

Um in unserem Beispiel auf Schritt 3 zurickgehen zu konnen, muf der Inhalt des EYad- Registers

geldscht werden. Dieses erreichen wir durch Driicken von O [EMI§- Nun kann abgefragt

werden.

  

Dricken Sie Anzeige

0 @ 0.00
-13282.71

Wollen Sie nun das Beispiel fiir 24 Monate durchrechnen und dabei ermitteln, d.h. die

Schritte 1—4 zu wiederholen, brauchen Sie lediglich den Inhalt des [-Registers zu andern.

Gleichzeitig diirfen Sie jedoch nicht vergessen, auch den Inhalt des IRYl-Registers zu loschen,

da sonst der Inhalt dieses

[

EYll-Registers fir Ihre Berechnung mitverwendet wird. Also:

  

Drucken Sie Anzeige

0 0.00
24 @ 24.00

—459.14

 

Dieses Beispiel zeigt deutlich, wie einfach Finanzberechnungen mit dem HP-92 sind. Jeder

einzelne Wert der 5 Finanzdaten kann fiir sich berechnet werden, wenn mindestens 3 der

4 Gbrigen Werte bekannt sind. Es gibt jedoch Kombinationen, die lhr Rechner nicht ver-

arbeiten kann und dann entsprechend «kERROR» zeigt. Z. B. mochten Sie die Ratenhohe

ermitteln bei gegebenen [, und A Fir dieses Beispiel gibt es keine Losung, da ein

wesentliches Element von Zeit-Geld-Berechnungen — in diesem Falle die Zeit — fehlt. Normaler-

weise sind sowoh! [ als auch [l in finanziellen Berechnungen unbedingt erforderlich.

1. Gesucht wird @
Erforderlich sind der periodische Zinssatz [l und mindestens zwei der folgenden Werte:

Anfangskapital @l Ratenhohe oder Endwert IR

2. Gesucht wird
Erforderlich ist die Anzahl der Perioden @ und mindestens zwei der drei folgenden Werte:

3. Gesucht wird
3enotigt werden [ und [l sowie mindestens oder IR
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4. Gesucht wird
Erforderlich sind @ und [l und mindestens einer der beiden Werte und IR

5. Gesucht wird
Erforderlich sind [l und [l und mindestens einer der Werte oder @M

Da Finanzprobleme oft nicht leicht zu durchschauen sind, versuchen Sie sich Ihr Problem
durchsichtiger zu machen, indem Sie Ihre Aufgabenstellung in Form eines Cashflow Diagramms
aufzeichnen.

Geldeinnahme (+)

rtrt
Zeit

Geldausgabe (—)

Fragen Sie sich zunichst, wie ist der KapitalfluR, was muR gezahlt werden, was wird erhalten,
zu welchem Zeitpunkt? Diese Fragen in Verbindung mit einem FluRdiagramm werden lhnen
helfen, Probleme leichter zu verstehen und eine Losung durch Ihren Rechner vorzubereiten

Auf den folgenden Seiten werden Sie mehrere allgemeine Beispiele flr Zinseszinsberech
nungen und die dazugehérenden typischen Tastenreihenfolgen fir die Losung der einzelnen
Aufgaben finden.

UMWANDLUNG VON ZINSSATZEN
UMWANDLUNG DES NOMINAL- IN EFFEKTIVZINSSATZ

Wenn die Zahl der Verzinsungsperioden pro Jahr und der Nominalzinssatz gegeben sind,
kénnen Sie nach folgendem Verfahren den Effektivzinssatz bestimmen.

1. Driicken Sie INEENE.

2. Geben Sie 100 ein und driicken Sie A
3. Geben Sie den Nominalzinssatz ein und driicken Sie ENiED.
4. Geben Sie die Zahl der Zinsperioden ein und driicken Sie

[}

E¥ H.
5. Dricken Sie zur Berechnung des Effektivzinssatzes.

UMWANDLUNG DES EFFEKTIV- IN NOMINALZINSSATZ

Bei einer gegebenen Zahl der Zinsperioden pro Jahr kann der Effektivzinssatz in den jahr-
lichen Nominalzinssatz umgewandelt werden.

1. Driicken Sie INENN.
2. Geben Sie 100 ein und driicken Sie A
3. Geben Sie den Effektivzinssatz ein und driicken A
4. Geben Sie die Anzahl der Zinsperioden ein und driicken Sie o
5. Nun driicken Sie [ B

B3I

und erhalten den Nominalzinssatz.

 

NACHSCHUSSIGE ANNUITATEN

Stellen Sie sicher, daR fir alle Berechnungen mit nachschissigen Annuitaten Ihr ScON mm BOND
Schalter in Stellung END steht. Gleichzeitig driicken Sie vor Beginn einer neuen Berechnung
zur Vorsicht IISHGN, um nicht mit irgendwelchen Werten in den Finanzdatenregistern zu
arbeiten, die Sie fir Ihr augenblickliches Beispiel nicht verwenden wollen.

Berechnungen fiir nachschissige Annuititen kénnen Sie mit den 5 Finanzdatentasten durch
fihren. Zu beriicksichtigen ist lediglich, ob Ihr KapitalfluR positiv oder negativ anzusehen ist
Gehen Sie nun nach der |hnen bereits bekannten Regel vor: mindestens 3 bekannte Werte
werden eingegeben und dann der 4. bzw. 5. Wert ermittelt.
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ANZAHL DER PERIODEN — NACHSCHUSSIGE ANNUITATEN

Sind der Anfangsbetrag und der Zinssatz bekannt, kann mit diesem Verfahren im Falle nach-

schussiger Annuitaten die Anzahl der Zahlungsperioden ermittelt werden.

Beispiel: Siehabensich einen Rentenfonds eingerichtet, indem Sie eine Summe von DM 50000,—
auf ein Konto eingezahlt haben, das die Einlage mit 5% p.a. verzinst. Die Zinszurechnung
erfolgt halbjahrlich. Wie lange konnen Sie jedes halbe Jahr DM 3000,— von diesem Konto
abheben, wenn Sie in 6 Monaten damit beginnen?

 

  

3000

= % e @-:
25%

50 000

Drii(l:\hen Sie Anzeige Ausdruck

MAN [N NORM

5 2B H— 250 % Zinsen pro Halbjahr
3000 3000.00 Entnahme
50000 — -50000.00 Einlage

21.83 Zahl der halbjahrlichen

 

Entnahmen

 

ZAHL DER TILGUNGSPERIODEN BIS ZUM ERREICHEN
EINER BESTIMMTEN RESTSCHULD

Nach folgendem Verfahren konnen Sie berechnen, wann Sie uber nachschiissige Annuitaten

ein Darlehen bis zu einer vorgegebenen Resttilgungssumme zurliickgezahlt haben werden.

Beispiel: Wie lange dauert es, bis ein langfristiges Darlehen mit einer Laufzeit von 30 Jahren
uber DM 40000,— bei 9% p.a. liber monatliche Annuitaten von DM 321,85 auf eine Rest-
tilgungssumme von DM 20 000,— reduziert ist?

40000 YA
9,5%+-12 1

HI Tm |«

A S e e
321.85

@-’

—20000
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Dri](/iIL(Len Sie Anzeige Ausdruck
MANTNORM
BEGIN END

NOTE I BOND

  

39 0.75 % monatlicher Zins sgaac. a0321.85 — -321.85 Monatliche Zahlung ~ZooTa.
40000 I@A— 40000.00 Darlehensbetrag
20000 A+ —20000.00 Restschuld ITELGT wano 276.02 Monate 15,012 B9 23.00 Jahre 3

 

BERECHNUNG DES ZINSSATZES — NACHSCHUSSIGE
ANNUITATEN
Bei einem nachschiissig zu tilgenden Darlehen kénnen Sie den Zinssatz bei gegebenen Werten
fur Anfangskapital, Annuitit und Zahl der Zahlungsperioden berechnen.

Beispiel : Welchen Ertrag konnen Sie fiir ein gegebenes Darlehen von DM 32000, erwarten?
Sie erhalten monatlich Raten in Hohe von DM 318,89 Uber eine Dauer von 300 Monaten zuruck

 

  

 

318.89

- 1m [« 0@

i[

—32000 (IA=0")

DrL'l(A:\IL(Len Sie Anzeige Ausdruck
MAN [T NORM

300 @ 300.00
31889— —»318.89
32000 — -32000.00
n 0.94 % pro Monat
12 — 11.23 Jahrliche Rendite

 

ZINSSATZ FUR NACHSCHUSSIGE ANNUITATEN
MIT TILGUNGSSUMME
Dieses Verfahren ermittelt den jahrlichen Zinsprozentsatz eines Darlehens mit periodischen
gleichen Raten und einer Resttilgungssumme, die mit der letzten Rate fallig wird.

Beispiel: Sie nehmen einen Kredit von DM 2100,— auf, den Sie Gber 2 Jahre mit DM 424,
monatlich zurlickzahlen. Die bis zur letzten Ratenzahlung verbleibende Summe von DM 1500
zahlen Sie mit der letzten Rate zuriick. Welcher Nominalzins liegt diesem Beispiel sugrunde?
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2100

m-:
24

~42.52

—1500

Drij(L:\lL(Len Sie Anzeige Ausdruck

MAN INORM

oo mm 25
2 (2 24.00 Monate
21700 I ——— 2100.00 Kreditsumme
4252 — 4252 Ratenhohe
1500 i —— -1500.00 Resttilgung
o 0.96
12 11.63 Jahreszinssatz

  

BERECHNUNG DER ANNUITAT FUR EINE NACHSCHUSSIGE
TILGUNG

Mit dem folgenden Verfahren kdnnen Sie zu einer gegebenen Zahl von Zahlungsperioden, dem

Anfangswert und bekanntem Zinssatz, die Hohe der Rickzahlungsraten fir ein Darlehen mit

nachschussiger Tilgung berechnen.

Beispiel : Welche konstanten Betrdge kénnen Sie 15 Jahre lang von einem DM 20 000,— Fonds

abheben, wenn das Fondsguthaben mit 6% verzinst wird ?

 

   

=2

SR m
6.25% H

20000

Drij(ilL(Len Sie Anzeige Ausdruck

MAN INORM - s

2o 28
15 @ 15.00
6.25 0 6.25
20000 — —20000.00

——— 2093.02 Jahrliche Abhebung

RESTTILGUNGSSUMME

Ist die Anzahl der Ruckzahlungsperioden, der jahrliche Effektivzins, die Hohe der Raten und der
Anfangswert bekannt, 1aRt sich die Resttilgungssumme ermitteln.
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Beispiel: Beim Verkauf eines Grundstiicks im Wert von DM 4395, Gbernimmt der Kaufor

fir 6 Jahre eine zweite Hypothek zu 10% Zinsen p.a. in der Hohe von 10% des Verkauts

preises. Die monatlichen Raten betragen DM 43,95. Wie hoch ist die Resttilgungssummaeam

Ende der Laufzeit?

 

     

4395,—

10%+12 1

7 7 7 723

—43.95

=2
Dru(fl(Len Sie Anzeige Ausdruck

MAN [T NORM ’ [L
fil%% ™t} %

e WU 1a

O 18
6 [F 72.00 4385.00 kA
10 @ 0.83 13,85 PMY
4395 —  4395.00 END Fy
43.95 — —43.95 ~3E76. o, KER

-3676.33 Resttilgungssumme

RATENHOHE BEI NACHSCHUSSIGER TILGUNG
MIT RESTTILGUNGSSUMME

Bei einer gegebenen Anzahl von Raten, dem Periodenzinssatz, Anfangskapital und bekanntem

Restwert lal3t sich die periodische Ratenhohe ermitteln.

Beispiel: Ein Darlehen von DM 8000,— soll iiber 60 Monate zu 10% p.a. in gleichen Monats

raten zuruckgezahlt werden, wobei eine Resttilgungssumme von DM 3000, mit der letzten

Rate fallig wird. Wie hoch sind die monatlichen Belastungen?

 

  

8000

10% kil
—>| Tm I(— 7 60 @

o=

—3000

Drfi(/iIL(Len Sie Anzeige Ausdruck

MAN INORM

¢ 1
60 @ 60.00 000, ¢
10“ 003 ’SLl‘LIL,.\ f

8000 IYA-———— 8000.00 ENG P
3000 GA — —3000.00 131,549 aey

-131.24 Monatliche Zahlung

 

(Annuitat)
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ANFANGSWERT BEI ANNUITATENTILGUNG (NACHSCHUSSIG)

Bei diesem Verfahren wird der Anfangswert eines Darlehens bei Annuitdtentilgung bestimmt,

wobei der Zinssatz, die Hohe der Ratenzahlung und deren Anzahl als bekannt vorausgesetzt

werden.

Beispiel : Eine Hypothek mit Resttilgungssumme ist zum Verkauf angeboten. Ausstehend sind

48 vierteljahrliche Rickzahlungen von je DM 275— und eine Restzahlung von DM 10000,-.

Welcher Kaufpreis wiirde einen jahrlichen Zinssatz von 13,5% gewahren?

 

  

10000

275

— % < 4@
135+-4 1

(PvB
Dru(‘:\IL(Len Sie Anzeige Ausdruck

MAN INORM )

48 3 48.00

13.5
480 3.38 % Zinsen pro Quartal

275 @M ——— 275.00 2

10000 —— 10000.00 Fe

—8524.56 Darlehensbetrag EKG  FY
¥-8524.56 ¥n

  

ENDWERT (NACHSCHUSSIGE ANNUITATEN)

Im Zusammenhang mit Darlehen haben Sie n, i, PMT oder PV berechnet. Nachschussige

Annuitaten treten aber auch in einem anderen Bereich auf, der Tilgungsfonds genannt wird.

In diesem Fall werden regelmaRig gleichbleibende Zahlungen in einen Fonds geleistet, dessen

zukiinftiger Betrag zur Tilgung einer Schuld verwendet wird (Rickkauf von Pfandbriefen zum

Falligkeitstag). In diesem Zusammenhang ist nach [ oder gefragt. (Wieviel

wird der Fonds in Zukunft zur Verfiigung stellen?) Die Zahlungen in den Tilgungsfonds be-

ginnen mit dem Ende der ersten Periode.

Der Unterschied zu Sparprogrammen besteht darin, daR die Zahlungen nicht am Beginn der

Periode (z. B. bei Eréffnung eines Kontos mit der ersten Einlage), sondern am Ende fallig sind.

Beispiel: Ein Pfandbrief iiber DM 100 000,— soll iber einen Tilgungsfonds zurlickgezahlt

werden. In 6 Monaten beginnend, werden jedes halbe Jahr DM 3915,— in einen Tilgungsfonds

geleistet, der die Einlage mit 5% p.a. bei halbjahrlicher Zinszurechnung verzinst. Kann auf dieser

Basis in 10 Jahren der Ruckkauf der Anleihe erfolgen?

5% 2 A=’

'{ % ‘«— 200
 

N
3915
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DrU%lL(Len Sie Anzeige Ausdruck
MAN [T NORM L f

Nore I SO, 13,00 ENT:

10 2B @~ 20.00 Halbjahresperioden 20000 aaa
5 2ERB— 250 Periodenzinssatz '
3915 @—— -—-3915.00 Halbjahresperioden 5,00 ENTY

100007.33 Fondsbestand nach 10 Jahren 200

 

10000720 wws

VORSCHUSSIGE ANNUITATEN

Bei einer ganzen Reihe von Zahlungen werden diese vorschussig geleistet, d. h. jeweils zu
Beginn einer Periode. Vorschissige Annuititen finden wir z. B. bei Sparvertragen, bei Versiche
rungen, Leasing- und Mietvertragen. Mit vorschissigen Annuititen schalten Sie lhren Schiebe
schalter von END auf BEGIN. Im Gbrigen gelten die gleichen Regeln wie fur die vorherigen
Beispiele, d.h.:

 

1. Stellen Sie fest, ob Sie Geld einnehmen oder Geld ausgeben.
2. Sie miissen mindestens drei Werte kennen und eingeben, um den 4. bzw. 5. ermitteln zu

konnen.
3. Driicken Sie KGN, bevorSie ein neues Rechenexempel ausfihren.

ANZAHL DER PERIODEN (VORSCHUSSIGE ANNUITATEN)
Mit dieser Berechnung finden Sie die Anzahl der Zahlungsperioden, wenn die Ratenhohe,
Zinssatz und entweder Anfangsbetrag oder gewiinschter Endwert bekannt sind.

Beispiel: Wenn Sie monatlich DM 50— auf ein Konto zahlen, das lhre Einlage mit 6%p.a
verzinst, wann stehen lhnen dann DM 1000,— zur Verfligung?

 

  

1000

o/ ._)l 1m I‘_ 6%+12 T

TT
-50

DrijclilL(Len Sie Anzeige Ausdruck
MAN [T NORM

LL v

6 0.50 % pro Monat [
50 — -50.00
1000 IR ———— 1000.00 Gewilinschter, zuklnftiger 19,00 b

Betrag
o 19.02 Monate

 

ZINSSATZ UND RENDITE (VORSCHUSSIGE ANNUITATEN)
Wenn der Anfangsbetrag, die Zahl der Perioden und die Héhe der vorschussigen Annuitat bhe
kannt sind, kann der Zinssatz berechnet werden.
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Beispiel: Sie vermieten eine Anlage im Wert von DM 12000,— (ber eine Zeitdauer von

8 Jahren. Welchem Ertrag entspricht es, wenn die monatlichen Mietraten, die vorschiissig

geleistet werden, DM 200,— betragen und das Objekt nach Ablauf der Mietdauer keinen Rest-

wert mehr besitzt?

 

200

m |- 96
i

12 000

Drfi(ilL(Len Sie Anzeige Ausdruck
MAN [Tl NORM

o
12000 2 — -12000.00 Anschaffungswert
200 @@———— 200.00

  

S 96.00 Mietdauer
o 1.09 % Ertrag monatlich
12 B3 13.07 Jahresrendite

  

Angenommen, Sie bekommen die vermietete Anlage nach 8 Jahren zurick und die Anlage hat

nun noch einen Restwert von DM 1000,—. Dies wiirde bedeuten, dalk Sie neben den monatlichen
Raten zusatzlich DM 1000,— am Ende lhres Mietvertrages zurlickbekommen.

 

1000 I
200 G

= 1m [« 96 @

12000 YA

Das KapitalfluRschema gleicht dem eines Darlehens mit Resttilgungssumme. Um zu ermitteln,

wie hoch die Rendite fir die Anlage inkl. dem verbliebenen Restwert von DM 1000,— ist, gehen
Sie wie folgt vor:

Drucken Sie Anzeige Ausdruck

1000 IR——— 1000.00
a 1.16

 

13.94

 

12 K3

 

HOHE DER VORSCHUSSIGEN ANNUITAT

Mit dieser Berechnung erhalten Sie die Ratenhohe bei einem gegebenen Anfangskapital,

einem eventuellen Restwert, Anzahl der Perioden und gegebenem Zinssatz.

Beispiel: Der Besitzer eines kleinen Hauses, das DM 90 000,— Wert ist, mochte dieses fiir
20 Jahre vermieten. Er geht davon aus, daR das Haus nach 20 Jahren noch etwa DM 25 000,—
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Wert ist. Wie hoch muR er die vierteljahrliche vorauszuzahlende Miete ansetzen, um einc jahi

liche 17% Rendite zu erzielen?

 

 

25000
G- ?

hi |« 8o m
17%=-4 H

90000

Drij%l&en Sie Anzeige Ausdruck

MAN [T NORM AR
=20800. Lo Fy

LL}.LL: v

90000 — —90000.00 :I“ .
20 EED 4 @~ 80.00 Anzahl Mietperioden g [’
17 4B H- 425 % vierteljahrlich =30 EnT
25000 I ——— 25000.00 e

3767.46 Mietratenhdhe pro Quartal 4' Lc, Vo

i

25000, vl

BEGIN FI1T

G740 AR

ANFANGS-/BARWERT (VORSCHUSSIGE ANNUITATEN)

Dieses Verfahren berechnet den gegenwaértigen oder Anfangswert einer Folge von vorschiis

sigen Zahlungen, wenn die Zahl dieser Annuitdten, der Zinssatz und der Betrag der regel

maligen Zahlungen bekannt sind.

Beispiel: Sie planen einen Appartementkomplex zu kaufen, der jahrlich DM 17 550, ein

bringt. In 6 Jahren kénnen Sie diesen Komplex fiir voraussichtlich DM 200 000,— wieder ver

kaufen. Wieviel durfen Sie fir diesen Komplex ausgeben, wenn Sie eine 16% Rendite pro Jahr

sicherstellen wollen?

 

         

 

200000
17 550

1) [« 6@
16% 0

-’
Drfi(‘:\IL(Len Sie Anzeige Ausdruck

MAN [l NORM -

BEGIN [y END. FSE0.00 i
ac

17550 (@@——  17550.00 ¢ i
6 ———— 6.00 a7
16 0 16.00 iy F.
200000 IRYA——— 200000.00 157102, 3¢ ryn
2 ——————— -157102.30 Kaufpreis
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ZUKUNFTIGER ENDWERT (VORSCHUSSIGE ANNUITATEN)

Dieses Verfahren rechnet den zukiinftigen Wert einer Folge von regelmaRigen vorschussigen

Zahlungen, wenn auRBerdem die Zahl der Perioden und der Zinssatz bekannt sind.

Beispiel : Wenn Sie ab sofort monatlich DM 50,— auf ein Konto einzahlen, das lhre Einlage mit

6%% p.a. bei monatlicher Zinszurechnung verzinst, welchen Betrag werden Sie dann innerhalb

von 2 Jahren angespart haben?

vB
6,25%+12

—~>| 1T m |(—

bbb e
~50v

 

Drij(l:\IL(Len Sie Anzeige Ausdruck

MAN [T NORM

2 24.00
6.25 2]— 0.52
50 Em— -50.00

1281.34 Ersparter Betrag

   

TILGUNGSPLANE, AUFGELAUFENE ZINSEN UND RESTWERT

Das folgende Verfahren erstellt fir Sie einen Tilgungsplan fur ein voll amortisiertes Darlehen,

beginnend mit der 1.Zahlung bis zu einer beliebigen Zahlung, vorausgesetzt, das Anfangs-

kapital, der Zinsprozentsatz und die periodischen Ratenzahlungen sind bekannt. Die Stellung

des Annuitaten-Wahlschalters spielt hierbei keine Rolle, da der HP-92 automatisch voraussetzt,

daR es sich hier um ein Darlehen bzw. ein Hypothekenproblem handelt.

 

Der HP-92 druckt Ihnen die laufende Nummer fir jede Zahlung, den Zins- und Tilgungsanteil

pro Rate sowie die verbleibende Restschuld.

1. Schieben Sie den Drucker-Wahilschalter in Stellung ALL (man éflfifliNORM).

2. Geben Sie in beliebiger Reihenfolge ein: den Periodenzinssatz in B den Ratenbetrag

in und das Anfangskapital in IR

3. Geben Sie die laufende Nummer der ersten Rate innerhalb des Sie interessierenden Zeit-

raumes ein und dricken Sie ff [(P1]

4. Geben Sie die laufende Nummer der letzten Rate innerhalb dieses Zeitraumes ein und

dricken Sie [5] [P2].
5. Driicken Sie IENSGl.

Abschreibwerte werden in lhrem HP-92 automatisch auf die von lhnen vorgewahlte Nach-

kommastellenzahl gerundet. Wenn Sie in der Normalstellung mit 2 Stellen nach dem Komma

arbeiten, kann die Gesamttilgung vom Anfangskapital um einige Pfennige oder Mark abweichen.

Dies sind unvermeidliche Rundungsfehler.

In der Praxis wird der Differenzbetrag der letzten Zahlung hinzugefligt bzw. abgezogen.

Beispiel : Tilgungsplan eines DM 10 000,— Darlehens mit einer Laufzeit von 5 Jahren. Riick-

sahlung in jahrlichen Raten. Zinssatz 9,5%.
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DrU(E\IL(Len Sie Anzeige Ausdruck

MAN TN NORM
BEGIN END i
NOTE [l BOND i

    

10000 I —— 10000.00
50 5.00 T
9.5 H 9.50 63436 aes

-2604.36 )
1 :
S]

 

el—

Das Darlehen ist bis auf 3 Pfg getilgt. Der Zins- und Tilgungsanteil HLoLuv N
einer jeden Zahlung sowie die verbleibende Restschuld sind aus- Lood. oo PRN
gedruckt. Am SchluB werden Zins- und Tilgungsanteile summiert Godloey B

und ausgedruckt.

 

AUFSUMMIERTE ZINSEN UND RESTSCHULD

Das Verfahren kénnen Sie auch verwenden, um aufsummierte Zinsen und eine verbleibende

Restschuld eines Darlehens zu jedem Zeitpunkt oder zwischen zwei Zeitpunkten zu ermitteln

Wenn Sie den Drucker-Wahischalter in Stellung man BEIIINORM bringen, wird nur die Summe der
Zins- und Tilgungsanteile ausgedruckt, und zwar fir die Zeitspanne P1 bis P2.

Beispiel: Nach 4 Jahren und 7 Monaten entschlieBen Sie sich, Ihr Wochenendhaus zu ver
kaufen. Sie mochten nun gerne wissen, wie hoch die Restschuld einer Hypothek von
DM 35000,— zu 9%% ist, nachdem Sie monatliche Riickzahlungen von DM 287,94 vorge
nommen haben?
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Drd(f\lL(Len Sie Anzeige Ausdruck

MAN [T NORM

Nore NI g5

9.25 [ — 077
35000 —— 35000.00
287.94 —— 287.94

   

10 1.00
4 12
7 55.00
[ 55.00

— 33762.75 Restschuld

 

Wie hoch war der Zinsanteil der letzten 7 Monate?

 

Drucken Sie Anzeige Ausdruck

48 48.00 o
) 33762.75 e

|X%Y ]2089.52

  

ALL
In Stellung mMAN EEIMNORM wird die Summe der Zins- und Tilgungsanteile automatisch auge-

druckt. Die Anzeige halt bei der Restschuld. Der aufgelaufene Zins befindet sich jedoch im

Y-Register und kann per angezeigt werden.

METHODEN DER INVESTITIONSRECHNUNG

CASH-FLOW-ANALYSE, KAPITALWERTMETHODE UND
METHODE DES INTERNEN ZINSFUSSES

Die Cash-Flow-Analyse ist eine Methode der Investitionsrechnung zum Vergleich zwischen

verschiedenen angebotenen Investitionen, indem durch Diskontieren der einzelnen Cash-Flow-

Betrage der Kapitalwert der Investition ermittelt wird. Zwei haufig verwendete Methoden sind

die Kapitalwertmethode und die Methode des internen ZinsfuBes. Beide Funktionen und
LIRR] stehen lhnen zur Verfigung.

 

DIE KAPITALWERTMETHODE
Diese Methode berechnet mit Hilfe der [NPV]- Taste den Kapitalwert aller zukiinftigen Cash-Flow-
Betrage und vergleicht ihn mit dem Anschaffungswert der Investition. Mit dem Einbezug aller

Cash-Flows wird der Kapitalwert gréRer und nahert sich dem Anschaffungswert. Sind alle

Cash-Flow-Betrage beriicksichtigt und die Differenz gleich oder groBer O, so hat sich lhre
Investition gelohnt. Bleibt die Differenz jedoch negativ, so wird die gewlinschte Rendite nicht

erreicht.

Mit Threm HP-92 kénnen Sie den Kapitalwert von bis zu 30 Cash-Flows ermitteln.

Mit der folgenden Tastenfolge finden Sie den Kapitalwert einer Investition. (Die Stellung des

Annuitaten-Wabhlschalters ist fur diese Berechnungen nicht von Bedeutung, da nachschissige

Verzinsung vorausgesetzt wird.) ’

1. Drucken Sie CLEAR .
2 Geben Sie den Kalkulationszinsfu® ein und driicken Sie .
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3. Geben Sie die Anzahl der Cash-Flows ein (bis zu 30 ohne den Anschaffungswert) und
driicken Sie [@

4. Geben Sie den Anschaffungswert ein und dricken Sie 0. Dieser Wert 1st negativ
da er fur Sie zunachst eine grolRe Ausgabe bedeutet.

5. Geben Sie den 1.Cash-Flow ein und driicken Sie 1. Den 2.Cash Flow gebon Sie
nach 2 ein und fullen so nacheinander mit den entsprechenden Cash-Flows die lhnen zur
Verfligung stehenden Register Rg—Rg, R.g—R.g und Ryg—Rzg. Der eventuelle 30 Cash Flow
geht in das Register IRl

6. AbschlieRBend driicken Sie f# [NPV], um lhren Kapitalwert angezeigt zu bekommen

Ist der erhaltene Kapitalwert negativ, hat sich die Investition bezuglich der von Ihnen go

forderten Rendite nicht gelohnt. Versuchen Sie das ganze Beispiel noch einmal mit emem niedo
reren Kalkulationszinsfu® oder versuchen Sie den internen ZinsfuR mit Hilfe der [1rii ] Funktion
zu bestimmen.

Erhalten Sie nach Drucken von 0 oder einen positiven Wert, erzielt Ihre Investition don

gewdlnschten Ertrag.

Beispiel : Ein Investor kauft eine Kopiermaschine fiir DM 65 000,—, die er nach 5 Jahren zu vor

kaufen gedenkt. Nach hoheren Wartungsaufwendungen im 1.Betriebsjahr erwartet er nennens
werte Einnahmen. Wird sich bei 9% Kapitalkosten die Investition fir ihn lohnen, wenn die nach

stehenden Cash-Flow-Betrage anfallen?

  

Jahr Cash-Flow (DM)
1 —100
2 4900

3 5300

4 4800

5 74 500

Drij(/:\lL(Len Sie Anzeige Ausdruck

MANINORM - -

TR
o 9.00 0 .
5——— 5.00 Anzahl Cash-Flows 4
65000 0 ». —65000.00 Anschaffungswert + )

100 I8 Bl 1 —— —100.00 1.Cash-Flow 2 2
4900 2 ——— 4900.00 2.Cash-Flow + 2

5300 33— 5300.00 3. Cash-Flow - 4

4800 4 4800.00 4. Cash-Flow Q0. G0 =+
74500 5— 74500.00 5. Cash-Flow NF ¥

—5054.61 Kapitalwert -S054.61 K

 

Da der sich ergebende Kapitalwert negativ ist, erbringt die Investition nicht den geforderten

Ertrag, das heildt sie ist unter den genannten Voraussetzungen unlohnend. Da lhr HP-92 jedoch

alle bisher eingegebenen Cash-Flows und Daten fir Sie festgehalten hat und Sie nur einen

einzigen Vorzeichenwechsel in der Reihenfolge der Cash-Flows hatten, konnten Sie nun die

Methode des internen Zinsfulles anwenden.

METHODE DES INTERNEN ZINSFUSSES
Der interne Zinsfuly ist derjenige Diskontierungszinssatz, fir den die Summe der Barwerte

samtlicher Cash-Flows dem Anschaffungswert der Investition entspricht. Die Funktion [ir# |

ermittelt den internen Zinsfull fir max. 30 ungleiche Cash-Flows (ohne die Investition selbst)

Die Reihe der Cash-Flows darf einen Vorzeichenwechsel enthalten.
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Waenn die Rethe mehr als einen Vorzeichenwechsel enthalt, sind, mathematisch gesehen, mehrere

Losungen moglich. Der HP-92 kann eine der Lésungen finden, die dann mit Hilfe der Kapital-

wertrechnung [VPV] kontrolliert werden mufR.

Drucken Sie Anzeige Ausdruck

Kl (RR] — 7.10 e
o IER
il E¥K

Sind alle Cash-Flows Null, oder finden Gberhaupt keine Cash-Flows statt, wird der Rechner
Ihnen ERROR anzeigen. Wenn Sie nichts oder nur Bruchteile Ihrer Investition zurickbekommen

haben, ist es nicht sinnvoll, nach einem internen Zinsfuls zu suchen.

Unsinnig ware es ebenfalls, ein Ergebnis bei nur negativen Cash-Flows zu erwarten. Weder der

Verlust noch der Gewinn einer Investition sollte sich in Extremwerten bewegen. Ein interner

Zinsfull von +£100% wird |hren Rechner blinken lassen und Ihnen damit anzeigen, dal kein

sinnvolles Ergebnis fur diesen Rechnungsgang vorliegt.

Die Tastenfolge fiir IRR-Berechnungen ist identisch mit der Berechnung NPV:

1. Fihren Sie Schritt 1, 3, 4 und 5 gemaR der NPV-Methode durch.

2. Drucken Sie @ [IRR], um den internen Zinsful zu erhalten.

Beispiel: Ein Restaurant, das DM 200000,— gekostet hat, bringt in den darauffolgenden

Jahren die nachstehend aufgefiihrten Cash-Flows. Welches ist der interne Zinsfu3?

 

Jahr Cash-Flow (DM)

1 —4 000

2 40000

3 37000

4 62 000

5 66 000
6 230000 (Verkauf)

Driicken Sie Anzeige Ausdruck

[CLEAR
6 - 6.00 Anzahl der Cash-Flows
2000008 0+ —200000.00 Anschaffungswert
4000 EEB 1 —» -4000.00 1. Cash-Flow
40000 2 —— 40000.00 2. Cash-Flow

37000 3 —» 37000.00 3. Cash-Flow
62000 4 ——— 62000.00 4. Cash-Flow

66000 5 66000.00 5. Cash-Flow
230000 6 —— 230000.00 6. Cash-Flow

[ (RR] - 17.22 % Jahresertrag aus der

  

Investition (interner Zinsful3)

Falls in Ihrer Aufgabenstellung jedoch einige Cash-Flows mit Null auftauchen, gibt es eine
elegante Moglichkeit, die Eingabe zu vereinfachen. Driicken Sie @ CLEAR ], damit lberschreiben
Sie alle Speicherregister mit Null. Nun brauchen Sie nur noch die Cash-Flows in das der

jeweiligen Kennziffer entsprechende Speicherregister einzugeben.

Beispiel : In einer schwachen Stunde beschlielt Onkel Rudolf, seinem Neffen Walter DM 8000,—
zur Verfugung zu stellen, um diesem die letzten 2 Jahre seines Studiums zu erleichtern. Walter
arklart sich bereit, nach beendetem Studium innerhalb 5 Jahren das Darlehen inkl. DM 500,—

Zinson zuruckzuzahlen. Wie hoch ist in diesem Fall die Rendite, die Onkel Rudolf erwarten

kann?
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Jahr Zahlung 4500
,

2 __
3. 500,—
4 1300,— 1300 000 1200
5 1000,— ‘
6 1200,— 500 [ ] l
7 4500, , : 1 | |

1 2 3 4 5 6 /

—8000

Driucken Sie Anzeige Ausdruck

7 7.00
8000 Epkio—— —8000.00
500 3 500.00

 

1300 4—— 1300.00

  

1000 5— 1000.00 .
1200 6—— 1200.00 N
4500 ]7—— 4500.00 podbevt
[ [RR] 1.03 pedbebe b

4500, 00 =

IRK
.03 way

Mit Ihrem vielseitigen HP-92 ist es einfach, ein bereits eingegebenes Beispiel wieder abzu
andern, ohne die gesamte Tastenreihenfolge noch einmal durchzugehen. Nehmen Sie an, der
Neffe Walter hatte im 1.Jahr nach seinem Examen DM 1000,— zurUckgezahlt und die letzte

Zahlung von DM 4000,— im 7.Jahr vorgenommen. Welchen EinfluR hatte dieses auf die

Rendite gehabt? Andern Sie die Inhalte der Speicher 3 und 7 und ermitteln Sie nun den

neuen ZinsfuR.

 

Driicken Sie Anzeige Ausdruck
1000 B3 ——» 1000.00 o
4000 {1 7 —» 4000.00 1ubb.uu + ¢

1.07 d0ad. o0 ’”’:-;

U7 ke

KALENDERFUNKTIONEN

In der kaufmannischen Praxis taucht oft die Frage nach Kalenderdaten auf. Dabei soll ermittelt

werden:

 

e Zahl der Kalendertage unter Berlicksichtigung der unterschiedlichen Zahl der Tage in den

einzelnen Monaten und der Schaltjahre zwischen zwei Kalenderdaten, also sowohl im 360

als auch 365 Tage/Jahr.

e Kalenderdatum in Zukunft oder Vergangenheit bei gegebenem Ausgangsdatum und Zahl dor

Kalendertage.

e Der Wochentag eines bestimmten Kalenderdatums.

Uber die Tasten und haben Sie Zugriff zu einem fur die Jahro
1582 bis 4046 glltigen Kalender.
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Um lhre Berechnungen mit den Kalenderfunktionstasten durchfiihren zu konnen, mussen Sie
das Eingabeformat von Kalenderdaten beachten:

1. Geben Sie die Monatszahl ein und driicken Sie [¢].
2. Geben Sie den Monatstag mit 2 Stellen, gefolgt von einer vierstelligen Jahreszahl ein.

Beispiel: Der 3.Juni 1977 wirde eingegeben als 6.031977.

ERMITTLUNG DER ANZAHL VON TAGEN ZWISCHEN
ZWEI DATEN

1. Geben Sie das erste Datum ein und driicken Sie [EXE:E.

2. Geben Sie das zweite Datum ein und driicken Sie [ADAYS .

Abhangig von der Stellung des Kalenderbasisschalters 360 HIIM 365 werden unterschiedliche
Resultate ins Y-Register gebracht, die dann nach angezeigt werden.

360 WM 365 Y: Anzahl der Tage ohne Berlicksichtigung von Schalttagen.
X: Anzahl der Tage einschlielich der Schalttage.

360 (MMM 365 Y : Anzahl der kaufmannischen Tage (360-Tage-Jahr).

X: Anzahl der Tage einschlieBlich Schalttage (wie gehabt).

Beispiel : Wieviele Tage liegen zwischen dem 1. September 1977 und dem 1. April 1984?

Driicken Sie Anzeige Ausdruck
9.011977 Efiidild ————— 9.01
4.011984 ——— 2404.00

Der Zeitraum umfaldt zwei Schaltjahre.     s

2444.00 8L

ERMITTELN EINES VERGANGENEN ODER ZUKUNFTIGEN
DATUMS

Mit Hilfe der [DATE+DAYS]- Funktion kénnen vergangene oder zuk(inftige Daten berechnet werden,

falls ein Datum (z.B. heute) und eine Anzahl Tage gegeben sind.

1. Tasten Sie das gegebene Datum ein und dricken Sie {ZNiE=3Ed.
2. Tasten Sie die Anzahl der Tage ein und dricken Sie [#l

Fur ruckldufige Berechnungen ist die Anzahl von Tagen negativ ([E&]) einzugeben.

Beispiel : Berechnen Sie das Einlosedatum eines 120-Tage-Wechsels, der am 2.Juli 1977 aus-
gegeben wurde nach dem burgerlichen 365-Tage-Jahr.

Driicken Sie Anzeige Ausdruck

e
7.021977 BNl ———— 7.021977
120 E# [DATE+DAYS] ——— 10.301977

 

WOCHENTAG UND SPEZIELLES DATUMFORMAT

Ihr HP-92 druckt den Wochentag und das Datum nach dem gregorianischen Kalender zwischen

dem 15. September 15682 und dem 25. November 4046 aus. Die Anzeige des X-Registers wird

davon nicht beeinfluBt. Ihr Druckstreifen zeigt folgendes Format:
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MM-TT-JJJIWWWW

MM = Monat (01-12)

TT =Tag (01-31)
JJJJ = Jahreszahl (1582—-4046)
WWWW = Wochentag, und zwar
MON = Montag

TUES = Dienstag

WED = Mittwoch

THUR = Donnerstag

FRI = Freitag

SAT = Samstag
SUN = Sonntag

Um einen Wochentag zu ermitteln:

1. Eingabe oder Berechnung des Datums.
2. Dricken Sie [7] EERES.

Beispiel : Der Wechsel aus dem vorhergehenden Rechenbeispiel wurde am 10. Oktober 1977

fallig. Was fir ein Tag ist das?

 

Driicken Sie Anzeige Ausdruck
10.301977 10.301977 o meigme
6l 10.30 10-36-1557  SUN

 





gik

eMR
oel
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5 ANLEIHE UND WECHSELRECHNUNG
 

Bei Geldanlagen sind 3 Hauptkategorien von Zinsertragen moglich: Der Zins kann halbjahrlich,
bei Falligkeit oder in Form eines Diskonts gewahrt werden.

Mit IThrem HP-92 kénnen Verbindlichkeiten auf den Anleihekurs, auf den Ertrag bei Falligkeit

oder auf die laufenden Zinsen hin untersucht werden. Da sowohl fiir halbjahrliche Zinsaus-

schuttung, als auch fur «Ertrag bis Félligkeit» die gleichen Funktionstasten verwendet werden,

ist vor dem Rechnungsgang festzulegen, welcher Zinsmodus vorliegt.

Fir die Stellung des NOTE/BOND-Wahlschalters gilt die Regel:

o Bei halbjahrlicher Zinszahlung fur Wertpapiere: Schalterstellung «BOND ».

e Zinszahlung bei Falligkeit: Schalterstellung «VOTE».

Die Schalterbezeichnung BOND (Wertpapier) und NOTE (Wechsel) bezieht sich nicht auf diese

Termini selbst, sondern lediglich auf den Zinsmodus.

ANLEIHEBERECHNUNGEN

Die M- (Kurs) und IKIETEE-Tasten (Rendite) ermitteln lhnen die jeweils gesuchte
Variable schnell und sicher.

Die bei Verwendung der Finanzdatentasten geltende Regel des negativen Vorzeichens fur

abflieRendes Kapital wird fiir Berechnungen mit Anleihen oder Wechsel nicht angewendet. Der

Rechner geht zudem davon aus, daB der Riickkaufwert 100 (%) betragt. Nur bei Abweichungen

von diesem Riickkaufwert muB dieser berlcksichtigt und gesondert iiber [§ einge-
geben werden.

Funf einleitende Schritte sind in beliebiger Reihenfolge erforderlich, um Kurs und Rendite zu

bestimmen.

. Schieben Sie den NOTE/BOND-Wahlschalter in Stellung BOND.

. Wahlen Sie mit dem 3co M 365-Wahlschalter die gewuinschte Tagesbasis.

. Geben Sie die nominale Kuponrate in Prozent ein. Dricken Sie [Crnl.

. Geben Sie das Emissions- bzw. Kaufdatum ein und driicken Sie [[is.sT ). Achten Sie
auf das Eingabeformat des Datums (siehe Seite 45 oben).

. Geben Sie das Riickkaufdatum ein und driicken Sie [uT)

Falls der Riickkaufwert vom Nennwert (=100%) abweicht, missen Sie ihn per [#
eingeben.

A
W
N

=
o

Zur Berechnung des Anleihekurses:

o Geben Sie die gewiinschte Rendite als Prozentsatz ein und driicken Sie IKIEEE.
e Nun driicken Sie IEEZ<H.
e Die folgenden Werte werden berechnet und stehen im X- und Y-Register:

Y = Aufgelaufener Zins.
X = Anleihekurs in Prozent vom Nennwert.

Um die Rendite zu ermitteln, geben Sie den Anleihekurs in Prozent des Nennwertes ein und

driicken Sie IEEEEM. Dann dricken Sie IKIEGE.

Die Rendite steht nun in Prozent in lhrem X-Register.

Beispiel: Was sollten Sie am 10.August 1977 fur eine Anleihe mit Falligkeitsdatum am

1.Mai 1992 und einer jahrlicher Kuponrate von 6%% anlegen, wenn Sie eine Rendite von

8"%% erwarten. Sie gehen von einer 360-Tage-Basis aus.

Schieben Sie den NOTE/BOND-Wabhlschalter in Stellung BOND.

Schieben Sie den 360/365-Tagewahlschalter in Stellung 360.
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Druc‘ifien Sie Anzeige

MAN [Tl NORM

2

8.101977 (& — 8.10 Kaufdatum
5.011992 [} 5.01 Falligkeit
6.75 [cen]) ———  6.75 Kuponrate
8.25 Efim——» 8.25 Vorgesehene Rendite

87.33 Kaufkurs
89.19

Angenommen, der Tageskurs liegt bis 88 3/s. Welche Rendite ist dann zu erwarten ?

3 8 B 0.38
88 88.38 Dezimalwert fiir 88%/s

8.12 Rendite

Sicher haben Sie eben festgestellt, dal Sie nicht samtliche Werte noch einmal oingoben

muften. Die in diesem Beispiel verwendeten Finanztasten haben entsprechend zugohorige

Speicherregister, die es Ihnen ermdglichen, lhre Beispiele in verschiedenen Variationen durch

zuarbeiten.

GESAMTFALLIGE ANLEIHEN

Zur Berechnung von Kurs und Rendite gesamtfalliger Anleihen sind die folgenden sochs vor

bereitenden Schritte in beliebiger Reihenfolge auszufiihren:

1. Schalter fir Zahlungsweise in Stellung « NOTE».
2. Tagesbasisschalter in gewinschte Stellung.

3. Eingabe des Emissionsdatums, gefolgt von ENEIZiEY.
4. Eingabe des Kaufdatums, gefolgt von [1s.sT_]. (Dies bringt beide Daten in die zuge

horigen Register.)

. Eingabe des Falligkeitsdatums, gefolgt von [} [vir].

. Eingabe des jahrlichen Zinssatzes in Prozent, [} [CPN) (Eventuell: Eingabe des aktuellen
Riickkaufwertes per falls abweichend von 100 oder Pari.)

Zur Berechnung des Kurses:

1. Eingabe der gewiinschten Rendite, IKIEEM.
2. Driicken Sie IEEEH.

Abhangig von der Tagesbasis werden verschiedene Ergebnisse in den Stackregistern bereit

gestellt:

360 (WM 365 T = Aufgelaufene Zinsen, aktuell/360
Z = Kurs, aktuell/360
Y = Aufgelaufene Zinsen, 30/360
X = Kurs, 30/360

360 WD 365 Y = Aufgelaufene Zinsen

X = Kurs, basierend auf Kalenderjahr

o
o

Zur Berechnung der Rendite:

1. Eingabe des Anleihekurses, in Prozent vom Nennwert, gefolgt von IEEH. Bzw. aktucller
Kurs, falls aktueller Nennwert vorher in eingegeben worden ist.

2. Driicken Sie INEEEL

Beispiel: Eine Firma mochte kurzfristig DM 100 000,— fiir ein paar Wochen gewinnbringend

investieren. Angeboten wird am 10. November 1977 eine 6%ige Anleihe vom 6.September, dic

am 13.Januar 1978 fallig wird. Welcher Preis ist akzeptabel, falls die (jahrliche) Rendite

mindestens 5,5% betragen soll? Der Berechnung liegt das kaufmannische Jahr zugrunde.

Tagebasisschalter in Stellung 360 MM 365,
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: BEGIN ENDZahlungsmodusschalter in Stellung yore M zonG.
. ALL

Druckerwahlschalter in Stellung MAN IIIN NORM,

  

Dricken Sie Anzeige Ausdruck

9.061977 ————— 9.061977 6. September 1977
Emissionsdatum

1101977 —— 11.101977 10. November 1977

[ [sst Kaufdatum
1131978 ——— 1.131978 13.Januar 1978
1 [wvT) Falligkeitsdatum
6 [7] 6.00 Jahreszinssatz
55 Ikl —— 5.50 Gewlinschte Rendite
100000 - 100000.00 Nennwert

100076.50

 

igge.67  wl

10007650 %kw

Der Ausdruck bringt mehr Details als die Anzeige. Tatsachlich werden die Inhalte der 4 Stack-
register (wie vorhin beschrieben) der Reihe nach ausgedruckt.

DISKONTIERTE ANLEIHEN

Anleihen, die Zins in Form eines Diskonts beim Kauf zahlen, kénnen wie folgt berechnet werden.

Fur alle Berechnungen, sei es Kurs oder Rendite, sind die folgenden vier vorbereitenden Schritte

unerlalilich:

1. Zahlungsmodusschalter in Sroy MMM N>Stellung.
2. Gewunschte Tagesbasis 360 MIIN 365,
3 . Eingabe des Emissionsdatums (zur Berechnung des Ausgabekurses) oder des Kaufdatums

(zur Ermittlung des Sekundarkurses, gefolgt von ENEEEEY und [is.sT ).
4. Eingabe des Félligkeitsdatums, [} [MT]. (Eventuell: Eingabe des aktuellen Anleihewertes,

falls von 100 oder Pari abweichend, in caLL].)

Zur Berechnung des Diskontkurses:

1. Eingabe des Diskontsatzes, gefolgt von und [] [CPN. Das Minuszeichen, um auszu-
weisen, dald es sich um einen Diskont handelt.

2. Driicken Sie HEE3N.

Zur Berechnung des Sekundar- oder Kaufkurses:

1. Eingabe der gewlnschten Rendite, IKTEEN.
2. Drucken Sie IS

Wie bei der vorher beschriebenen Berechnung fiir gesamtféllige Anleihen werden je nach
Stellung des Tagesbasisschalters verschiedene Ergebnisse in den Stackregistern bereitgestellt

(siehe Seite 50).

Zur Berechnung der Rendite:

1. Eingabe des Anleihenennwertes entweder als Prozent von Pari oder als Nominalwert, je

nachdem, was ins [_CALL |-Register eingegeben wurde, und driicken Sie IEE3.
2. Drucken Sie IKIEBN.

In Stellung 365 enthélt das X-Register die Rendite. In Stellung 360 enthédlt das X-Register
die Rendite auf 30/360-Basis, wahrend das Y-Register die Rendite auf aktuell/360-Basis
onthalt
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Anmerkung: Der Wert in mufB bei Renditeberechnungen Null sein. Falls die vorhor
gehende Rechnung ein Diskontkurs war, ist es am einfachsten, 0 [5] zu drucken. In allon
anderen Fallen empfiehlt es sich, zu Beginn zu dricken.

Beispiel : Berechnung von Diskontkurs und Rendite einer DM 10 000,— Anleihe am 1. Februar

1977, bei Falligkeit am 9. Maéarz 1977 und einem Diskontsatz von 5,35%. Die Kalenderbasis ist

aktueller Kalendermonat jedoch 360-Tage-Jahr.

Driicken Sie

2.011977

3.091977

&
5.35
ECPN] ———»
_

—_—
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Anzeige

2.011977

3.091977

—-b5.35
99.44
99.47
99.47
0.00
5.10
5.38

1. Februar 1977
Emissionsdatum

9. Marz 1977
Falligkeitsdatum

Diskontsatz

Kurs 30/360
Kurs aktuell/360

Eingabe dieses Kurses
Loscht CPN-Register
Rendite 30/360
Rendite aktuell/360

Ausdruck

CLOL1877 End!
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6. ABSCHREIBUNG
 

[ sovD bEPN
LIFE N1 BOOK N2 SAL FACT:

Die oben angefuhrten Funktionen sind fir die 3 bekanntesten Methoden der Abschreibung vor-
gesehen.

LINEARE ABSCHREIBUNG (Straight-Line)
Die Differenz aus Anschaffungskosten und Restwert wird durch Anzahl der Nutzungsjahre

geteilt und ergibt damit konstante jahrliche Abschreibungsbetrage.

DIGITALE ABSCHREIBUNG (Sum of the Years Digits)

Diese Form der Abschreibung ist eine degressive Methode, die besonders in den USA haufig

angewendet wird, in Europa jedoch selten.

GEOMETRISCH-DEGRESSIVE ABSCHREIBUNG IBER
(Declining Balance)
Die geometrisch-degressive Abschreibung ist die ibliche Form der degressiven Abschreibung

und wird bei relativ schnell verschleiBenden Wirtschaftsgltern verwendet. Die jahrlichen ab-
nehmenden Abschreibungsraten ergeben sich durch Multiplikation eines gleichbleibenden Ab-

schreibungsfaktors mit dem Restbuchwert.

Die Tasten IEM und IBER erméglichen lhnen, die verschiedenen Abschreibmethoden
durchzufiihren. Sie kdnnen sich eine komplette Abschreibungstabelle (iber die vollstandige

Lebensdauer eines Anlagegutes ausdrucken lassen oder aber sich auf einen Ausschnitt oder
eine Periode des Abschreibungszeitraumes begrenzen.

Alle Eingaben fiir Abschreibungsberechnungen sollten positiv sein. Weder der 360/365-

Tagewahlschalter noch der Annuitdtenwahlschalter haben EinfluR auf Berechnungen mit Ab-

schreibungsfunktionen.

Mit Ihrem HP-92 erstellen Sie sich eine Abschreibungstabelle in der folgenden Weise:

_ Stellen Sie den man MIIWNORM-Schalter in Stellung ALL.
. Dricken Sie [N, um vorherige Daten in Ihrem Rechner zu loschen.
Geben Sie die Anschaffungskosten Ihres Anlagegutes ein und driicken Sie BOOK ].

Geben Sie den Restwert ein und driicken Sie [SAL].
Geben Sie die Nutzungsdauer des Anlagegutes in Jahren ein und dricken Sie Efl LFE.

. Fiir degressive Abschreibung geben Sie den Degressionsfakter in Prozent ein und driicken

Sie [ [FacT|
7. Geben Sie das Jahr zu Beginn lhres gewiinschten Zeitraumes ein und driicken Sie [} [NT).

8. Geben Sie das Jahr zu Ende des gewlnschten Zeitraumes ein und dricken Sie & [(nz2]

c
o
s
w
N

=

Wenn Sie eine Abschreibtabelle Gber eine Laufzeit von total 6 Jahren mochten, driicken Sie
1 71 (1] und 6 [ (2] Méchten Sie jedoch lediglich die Abschreibsumme fir das 1. Jahr
ermitteln, so geben Sie in diesem Falle 1 nach [} und 1 nach & [NZ].

9. Dricken Sie nun die vorgesehene Abschreibmethode entweder SL, SOYD oder DB. lhr
HP-92 druckt Ihnen nun die Periode, den Abschreibbetrag fur diese Periode und den ver-

bleibenden abschreibungsfiahigen Betrag fiir das Anlagegut. Dieser zuletzt genannte Betrag

errechnet sich aus der Differenz zwischen Buch- und Schrottwert.

Beispiel: Ein Computersystem, das flir DM 118 000,— gekauft wurde, soll iiber 5 Jahre mit
der geometrisch-degressiven Methode abgeschrieben werden. Der voraussichtliche Restwert ist
DM 10 000,. Stellen Sie einen Abschreibungsplan auf. Der Degressionsfaktor ist 150%.
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Drfi(f\IL(Len Sie Anzeige Ausdruck

MAN [NORM CL

0.00 1IE000. a0 Euut
118000 £ - 118000.00 Anschaffungskosten 10000, 66 SHe
10000 —— 10000.00 Restwert S.00 LIFE
5 — 5.00 Lebensdauer 1,00 nwl
16 (1) 1.00 1. Periode der Tabelle 5,000 N
5[ 5.00 Letzte Periode der Tabelle 150, 00 FH
150 ¥ — 150.00 Degressionsfaktor
3

Sie konnen nun einen Vergleich mit der linearen Abschreibungsmethode durchfihren. Da Iht

HP-92 bereits alle notwendigen Werte gespeichert hat, geniigt es, wenn Sie drucken, um

eine neue Abschreibtabelle nach der linearen Abschreibungsmethode zu bekommen.
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7. STATISTISCHE FUNKTIONEN

SR 'MmBB
LR 1

 

Fur statistische Berechnungen stehen die folgenden Tasten zur Verfligung:

[z+]
(Sigma plus) dient der Summation von Daten, Produkten und Quadraten von Eingabewerten.

a
(Sigma minus) entfernt mit summierte Daten aus den verschiedenen Summenregistern.
Wird unter anderem zur Korrektur nach versehentlichem Summieren falscher Werte mit
verwendet.

i [LR]
Lineare Regression. Paldt eine Gerade an eine gegebene Menge von Datenpunkten an. Be-

rechnet den y-Achsenabschnitt und die Steigung der Regressionsgeraden.

Linearer Schatzwert. Berechnet zu gegebenem Wert X den zugehérigen Y-Wert auf der Re-

gressionsgeraden.

F
Korrelationskoeffizient zu einer linearen Regression. Mal} flr die Giite der Anpassung an die

Ausgangsdaten.

r=+1 perfekte Anpassung (positive Steigung)

r=—1 perfekte Anpassung (negative Steigung)
r= 0 keine Anpassung an die Ausgangsdaten.

i 5
Mittelwert. Berechnet den Mittelwert (arithmetisches Mittel der Eingabewerte x; und vy;).

£l &
Standardabweichung. Berechnet fir X und Y die Streuung um den jeweiligen Mittelwert.

Bevor Sie eine statistische Berechnung angehen, driicken Sie [CLZ). Damit werden die
Summationsregister geldscht.

SUMMATIONEN

Wenn die z+]-Taste gedriickt wird, legt der HP-92 verschiedene Summen der Eingabewerte
an, die mit jedem Driicken von auf den neuesten Stand gebracht werden. Eingabedaten
sind jeweils die Werte im X- und Y-Register. Die verschiedenen Summen stehen in den

Registern Ryp—Rzs. Wenn Sie einzelne Daten summieren, genugt es, dal® Sie nach jeder Eingabe

die Taste dricken.

Geben Sie die Daten paarweise ein, ist zuerst der Y-Wert einzugeben, die [EfiigiEy- Taste zu
driicken und dann der Wert X einzutasten. Anschliebend driicken Sie =+.

Nachfolgend sehen Sie die verschiedenen Summationsregister und deren Inhalt:

Register Inhalt

Ryo Anzahl der Eingaben bzw. Nummer der letzten Eingabe (n).

Ry Summe der x-Werte (Zx).
Ry2 Summe der x2-Werte (Ix2).
Rya Summe der y-Werte (Zy).
Ry Summe der y2-Werte (Zy2).
Ry Summe der Produkte xy (Zxy).
X Register (Anzeige) Anzahl der Eingaben (n).
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Damit steht lhnen eine leistungsfahige Datenbank fiir die verschiedensten statistischen Bo
rechnungen zur Verfugung. Zur Anzeige des Inhaltes der Statistikregister, dricken Sie [ 11 (3]

Die Daten dieser Register werden nun mit Registerkennung ausgedruckt.

Um einzelne Registerinhalte anzuzeigen, genligt es, und die entsprechende Registor
adresse, also Ryg—Ryxs zu dricken.

KORREKTUR UND ENTFERNEN VON DATEN
AUS DEN STATISTIKREGISTERN

Wenn Sie versehentlich einen falschen Wert eingetastet haben, brauchen Sie nicht die ganze

Rechnung von Anfang an neu zu beginnen. Haben Sie nach Eingabe eines falschen

Wertes noch nicht gedriickt, genligt es, die Anzeige mit zu loschen. Ist jedoch der irrtumlich

eingegebene Wert bereits mit summiert worden, geben Sie diesen Wert noch einmal ein

und driicken Sie -] Damit werden auch alle Summen automatisch korrigiert.

Hatten Sie Datenpaare aus X und Y summiert, mussen in jedem Fall beide Werte erneut einge
geben und mit aus den Summenregistern entfernt werden. Anschlielend konnen Sie
sofort in Ihrer Berechnung weiterfahren.

MITTELWERT

Mit dem HP-92 koénnen Sie das arithmetische Mittel oder den Mittelwert zweier Variablen auf
einfache Weise berechnen.
1. Driicken Sie Ef [CLz].
2. Wenn Sie einen Datensatz aufsummieren, geben Sie den 1. Wert ein und driicken Sie [ £+ ].

Dann den nachsten und wieder und so fort, bis Sie den letzten Wert eingegeben haben.
3. Wenn Sie gleichzeitig zwei Datensatze aufsummieren, geben Sie den 1. Wert der einen Daten

menge (y) ein und driicken [EMiig:88, dann geben Sie den 1. Wert der anderen Datenmenge x
ein und driicken 3+] Tasten Sie den 2. Wert y ein und driicken Sie [EMii3;:8Y, geben Sie den
2.x-Wert ein und dricken [+. In dieser Weise fahren Sie fort, bis alle Daten eingegeben
sind.

4. Drucken Sie zur Berechnung des Mittelwertes der einen Datenmenge (x-Werte).

5. Driicken Sie zur Anzeige von'y.

Beispiel: Die folgende Aufstellung gibt fiir sieben Mitarbeiter die jeweils geleisteten Arbeits

stunden pro Woche und die von ihnen getatigten Monatsumsatze an. Wieviel Arbeitsstunden
werden durchschnittlich pro Woche geleistet und was ist der durchschnittliche Monatsumsatz?

 

Mitarbeiter Stunden/Woche Umsatz/Monat

1 32 17000 DM
2 40 25000 DM
3 45 26 000 DM
4 40 20000 DM
5 38 21000 DM
6 50 28000 DM
7 35 15000 DM

Zur Berechnung von durchschnittlicher Arbeitszeit und Umsatz:

Driicken Sie Anzeige

E3 [cLz] 0.00 Léschen der Summationsregister
32 17000 [z+]— 1.00 Erste Eingabe
40 3 [y 25000 [(=+]-fl—> 2.00 Zweite Eingabe

 

45 [ Iy 26000 [£+]—— 3.00
40200002+— 4.00

38 B 21000 -_» 5.00
50 1Y 28000 [3+]—» 6.00
35 15000 [z+]— 7.00 Gesamtzahl der Eingaben (Datenpaare)

 

21714.29  Mittlerer Monatsumsatz
40.00 Mittlere Arbeitsstundenzahl pro Woche
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Beachten Sie, dall die vorherigen Inhalte des X- und Y-Registers von X und y Uberschrieben

werden.

STANDARDABWEICHUNG

Mit den aufsummierten Daten aus dem letzten Beispiel konnen Sie jetzt die Standardabwei-

chungen als MaR fir die Streuung um den jeweiligen Mittelwert berechnen:

 

Driucken Sie Anzeige

9] 4820.59 DM (Standardabweichung)
6.03 Stunden (Standardabweichung)

 

Der HP-92 berechnet die jeweilige Standardabweichung fir die x- bzw. y-Werte nach folgender

Formel:

sx2 _ (2X)2 zy2 — (29)?
Sy= ——— Sy= ——"—

n—1 n—1

Beachten Sie, daR die sieben verwendeten Mitarbeiter als eine Stichprobe aufzufassen sind.
Hatten wir alle Mitarbeiter berucksichtigt, waren die Daten als Grundgesamtheit und nicht als
Stichprobe anzusehen.

Nachfolgend ist der Zusammenhang zwischen der Stichproben-Standardabweichung (s) und

der Standardabweichung einer Grundgesamtheit (s’) gegeben:

=5 n—1
n
 

Da n (Gesamtzahl der Eingaben) im Register Ryg gespeichert ist, konnen Sie die Standard-

abweichung der Grundgesamtheit leicht aus der Stichproben-Standardabweichung berechnen.

Da der Wert fir s (6,03) bereits in der Anzeige steht:

   

Dricken Sie Anzeige

0 7.00 Zahl der Eingaben

1= 6.00 n—1
oR 0.86

i@ 5.58 Standardabweichung der Grundgesamtheit (s’)

 

LINEARE REGRESSION
Unter linearer Regression versteht man die Anpassung einer Geraden an gegebene Daten-

punkte (x,y) nach der Methode der kleinsten Quadrate. Die Gleichung der solchermaRen ange-

glichenen Gerade driickt den Zusammenhang zwischen den beiden Variablen x und y aus. Haufig
wird die Regressionsgerade auch als Trendlinie bezeichnet.

Nachdem Sie eine Reihe von Datenpunkten mit in den Registern Zg bis Xg aufsummiert
haben, konnen Sie die Koeffizienten der Regressionsgleichung y=A+Bx nach einer Kleinst-

Quadrate-Schatzung berechnen, indem Sie driicken. Dabei ist A der y-Achsenabschnitt
und B die Steigung der Regressionsgeraden.

Naturlich missen zuvor mindestens zwei Datenpunkte summiert worden sein, sonst kann der

Rechner keine Gerade anpassen.

Nach Driicken von erscheint A in der Anzeige und B im Y-Register (Anzeige
mittels EE54).

Beispiel: Ein Makler hat im Stadtrandgebiet sechs verschiedene Grundstucksparzellen be-
sichtigt, die sich bei gleicher Grundstiickstiefe nur in der Frontbreite und im Preis unter-
scheiden. Berechnen Sie, von den nachfolgenden Daten ausgehend, den Zusammenhang

swischen Frontbreite und Preis.
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(x) Grundsticksbreite (m) (y) Parzellenpreis (DM)

70,8 10100
50,0 9000
85,0 12700
75,2 11120
69,5 11 000
84,0 12500

Summieren Sie diese Daten jetzt mittels der Taste [x+] (Beachten Sie in diesem Zusammon
hang, da3, wenn zwei Werte [x und y] eingegeben werden, der y-Wert zuerst einzutaston ist )

 

Driicken Sie Anzeige

10100 70.8 (z+]— 1.00 Erstes Datenpaar
9000 60 [z+]— 2.00 Zweites Datenpaar
12700 85 —— 3.00 Drittes Datenpaar
11120 75.2 — 4.00 Viertes Datenpaar
11000 69.5 [z+]— 5.00 Funftes Datenpaar
12500 84 — 6.00 Sechstes Datenpaar
i@ 393.90 y-Achsenabschnitt (A)

144.11 Steigung (B)

 

Die Gleichung der Regressionsgeraden lautet also:

y=393,90 +144,11 x

Der y-Achsenabschnitt ist der Funktionswert fir x=0. Die Steigung B gibt an, um wieviel sich

y éndert, wenn x erhoht wird. Wenn Sie diese Zusammenhange in eine Zeichnung eintragen

(Graph), erkennen Sie, wie der Grundstickspreis mit der Frontbreite wichst (Abb.). Es ergibt
sich, dal’ der Preis pro Meter Frontbreite um jeweils 144,11 DM ansteigt.

 

o

 
 

 
 

Zusammenhang zwischen Frontbreite und Grundstiickspreis.

KORRELATIONSKOEFFIZIENT

Die durchgezogene Gerade in Abb. 1 stellt die beste Anpassung an die vorgegebenen Daten

punkte dar.
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Um ein Mal} fur die «Glte der Anpassung» zu haben, berechnet man jetzt den Korrelations-

koeffizienten. Er gibt an, wie die gegebenen Punkte um die Regressionsgerade streuen. Da

alle Daten in lhrem HP-92 zur Verfigung stehen, kénnen Sie den Korrelationskoeffizienten r
leicht bestimmen:

Dricken Sie Anzeige

1 0.97

Falls r = +1, dann ist die Steigung der Regressionsgeraden positiv und die Anpassung perfekt.

Fur r=—1 gilt das gleiche, nur ist dann die Steigung negativ:

 

 

b

 

   
(Eine negative Steigung tritt beispielsweise auf, wenn die Trendgerade den Zusammenhang

zwischen dem Zeitwert eines Gebrauchsgegenstandes und der Nutzungsdauer darstellt.)

Falls r=0, dann liegt Uberhaupt keine Anpassung vor, d.h. die Punkte sind weit gestreut und

machen die Anpassung einer Geraden sinnlos.

Im vorstehenden Beispiel ergab sich fiir r ein Wert, der nahe bei 1 liegt. Dies ist ein Zeichen

dafir, dall die Verwendung der linearen Regression in diesem Fall gerechtfertigt ist. Hatten

sich fur r wesentlich kleinere Werte (z.B. 0,5 oder 0,6) ergeben, wére die Anpassung einer

Geraden an die vorgeschriebenen Punkte nicht sehr sinnvoll. In einem solchen Fall wird man
versuchen, eine Kurve an die gegebenen Daten anzupassen.

Neben der linearen Regression konnen Sie den Korrelationskoeffizienten aber auch fiir Expo-
nentialkurvenanpassung, logarithmische Kurvenanpassung oder die Kurvenanpassung einer

Potenzfunktion ermitteln.

LINEARER SCHATZWERT

Wenn Sie die Regressionsgerade (Trendlinie) bestimmt haben, kénnen Sie leicht Schatzwerte

auf dieser Geraden berechnen. Mit den aufsummierten Daten in den Registern Ryp bis Rss

konnen Sie zu beliebigem x-Wert den zugehdrigen Schatzwert y berechnen, indem Sie x

eintasten und driicken. Auf diese Weise konnen Sie auch geeignete Werte fiir das Zeichnen

der Regressionsgeraden berechnen.

Beispiel 1: Berechnen Sie zu dem vorhergehenden Beispiel Schatzwerte fur Grundstiicks-
breiten von 80, 95 und 100 Meter.

  

Drucken Sie Anzeige
80 B 11922.65 Geschatzter Parzellenpreis bei 80 Meter Front-

breite .

95 14084.29 Geschatzter Parzellenpreis bei 95 Meter Front-
breite

100 14804.83 Geschatzter Parzellenpreis bei 100 Meter Front-

 

breite
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Wenn Sie an einem Schatzwert interessiert sind, muissen Sie nicht zuvor die Regressions

gerade berechnen (L.R.). Im nachsten Beispiel geben Sie die bekannten Daten ein und be

rechnen dann unmittelbar den gesuchten Schatzwert.

Beispiel 2: Vor drei Jahren haben Sie ein kleines Wochenendhaus fur DM 47 500, erworben

Im ersten Jahr ist der Wert um DM 5000,— gestiegen, ein weiteres Jahr darauf hat das

Objekt einen Zeitwert von DM 60 000,—. Heute glauben Sie, bei einem Verkauf DM 64 000, ru

erhalten. Wieviel wird das Haus wohl im nachsten Jahr wert sein?

Driicken Sie Anzeige

47500 1[5+]—— 1.00
52500 2 » 2.00
60000 3[z+]— 3.00
64000 4[z+]— 4.00

Um jetzt den Schatzwert bzw. die Prognose fur das nachste (5.) Jahr zu berechnen, brauchen

Sie die Regressionskoeffizienten nicht erst zu bestimmen; es genugt, wenn Sie einfach y

berechnen:

 

Driicken Sie Anzeige

5 70250.00 Voraussichtlicher Wert im 5. Jahr
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8. MATHEMATISCHE FUNKTIONEN
 

AuBer den Finanz- und Statistikfunktionen verfiigt I|hr HP-92 selbstverstandlich Uber eine

ganze Reihe von vorprogrammierten mathematischen Funktionen.

LOGARITHMEN

In, der natirliche Logarithmus oder Logarithmus zur Basis e (2,718281828), berechnet den
Logarithmus der Zahl im X-Register zur Basis e.

[ ¢* ], natlrliche Exponentialfunktion berechnet ex. x entspricht dem Wert in der Anzeige.

Ermitteln Sie den natiirlichen Logarithmus von 30.

Drucken Sie Anzeige

30 [ 3.40

 

Nun driicken Sie [e* . Durch die Exponentialfunktion kommen Sie wieder auf Ihren Ausgangs-
punkt von 30 zurlick.

Um mit dem dekadischen Logarithmus oder Logarithmus zur Basis 10 zu rechnen, verwenden

Sie die folgende Methode: Der Logarithmusg von 5:

Driucken Sie Anzeige

S5EW]10@ ]| — 0.70
Beispiel: Die Laufzeit n kann in den Beispielen mit zukiinftigem und gegenwartigem Kapital
auch wie folgt gelost werden:

o\~ _In (FV/PV)

In (1 +1—(;6

Wie gro3 ist n, wenn PV =100, FV =150 und i=8%?

Dricken Sie Anzeige
150 ENIEREY 100 B @ (Lv)» 0.41
SEMEGH100E 188 —— 1.08

B 5.27

Beispiel : Logarithmen werden auch in den Formeln fur stetiges Wachstum verwendet. Welchem

Nominalzins entspricht es, wenn einem Anleger bei stetiger Verzinsung 7,79% Effektivzins ge-

boten wird?

 

 Nominalzinssatz =100 x In ( 7,79 +1)
100

Driicken Sie Anzeige

7.79 ENEER 1008 ——— 0.08
1 100 7.50 % Nominalzinssatz

EXPONENTIALFUNKTIONEN

Um die Exponentialfunktion einer Zahl zu ermitteln, geben Sie diese ein und driicken an-
schlieBend [(¢X]. Dadurch wird e mit der im X-Register befindlichen Zahl potenziert.

Da Sie zur Umrechnung des Effektivzinssatzes bei stetiger Verzinsung in den Nominalzinssatz
den natarlichen Logarithmus verwendet haben, konnen Sie folgern, daR fiir die Umwandlung

in der anderen Richtung die Exponentialfunktion ex zu verwenden ist.

 

Die Formel zur Umrechnung des Nominalzinssatzes in den Effektivzinssatz bei stetiger Ver-

zinsung lautet:
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_Nominalzinssatz

Effektivzinssatz bei stetiger Verzinsung = (e 100 —1) x100

Berechnen Sie, welchem Effektivzinssatz ein Nominalzinssatz von 6% bei stetiger Verzinsung
entspricht.

Driicken Sie Anzeige
6 100 B8 0.06

 

188100 6.18 % Effektivzinssatz

EINGABE DES ZEHNEREXPONENTEN

Sie konnen Zahlen jederzeit auch in Exponentialdarstellung eingeben. Zur Eingabe des Zehner

exponenten dient die Taste [EEX]. Wenn Sie beispielsweise 15,6 Billionen (15,6 x10'?)
eingeben wollen, um diese Zahl dann mit 25 zu multiplizieren:

    

Dricken Sie Anzeige
15.6 15.6

15.6 00
12 15.6 12  (=15,6x10'2)

1.5600000 13

  

25 3.9000000 14

Wenn Sie exakte Zehnerpotenzen eingeben wollen (z.B. 100, 10000 usw.), konnen Sie Zeit

sparen, indem Sie einfach und dann die Potenz eintasten. Um beispielsweise 1 Million
durch 52 zu dividieren:

   

Driicken Sie Anzeige

1. 00 In dem Fall ist es nicht nétig, die 1 einzu
tasten

6 1. 06
1000000.00

52 B8 19230.77

 

Wollen Sie negative Exponenten eingeben, tasten Sie zuerst die Zahl (Mantisse) ein, dricken

Sie dann i und anschlieBend BEE. Damit wird der Exponent negativ genommen, und

Sie konnen jetzt die entsprechende Zehnerpotenz eintasten. Um zum Beispiel die Planck’sche

Konstante (h) — ungefdhr 6,625x10-27 erg sec — einzugeben und anschlieRend mit 50 zu
multiplizieren:

     

Driicken Sie Anzeige

0.00
6.625 6.625 00

6.625 —00
27 6.625 27

6.625 -27
50 3.3125 -25

 

POTENZIEREN

Mit der Taste koénnen Sie eine beliebige Zahl mit einem positiven oder negativen Expo
nenten potenzieren.

1. Geben Sie die Basis ein. Die Basis ist auf der Taste mit y bezeichnet.
2. Driicken Sie EYIEGLI, damit trennen Sie den ersten Teil von dem nun folgenden.
3. Geben Sie die zweite Zahl (Potenzzahl) ein. Diese entspricht dem x auf lhrer Taste | y* |
4. Drucken Sie ]

Um 36 zu berechnen:

Dricken Sie Anzeige

SENENG6E ]— 729.00
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Um den Ausdruck 4,37 25 zu losen:

Driucken Sie Anzeige

4.37 AL 2.5

i] 0.03

WURZELZIEHEN

Um die Quadratwurzel einer Zahl zu berechnen, geben Sie die Zahl ein und drucken Sie

i x]

 

Dricken Sie Anzeige

25 5.00
81 9.00

 

Die Zahl, aus der Sie die Quadratwurzel ziehen, mul positiv sein. Die Berechnung von

Waurzeln aus x fur einen negativen Wert ist eine unerlaubte Operation. Sie kdnnen auch hohere
Waurzeln, z. B. Kubikwurzeln oder die 4. Wurzel, berechnen. In solchen Féallen verwenden Sie die
Funktion [*. Allgemein gilt: Vx = x1/n oder: die Basis wird mit dem Kehrwert des Wurzelexpo-
nenten potenziert. Die Tastenfolge flr diese Aufgaben:

1. Geben Sie die Basis ein und drucken Sie {Siii=iid.

2. Geben Sie den Wurzelexponenten ein und driicken Sie [ [/|
3. Dricken Sie @ [»*]

REZIPROKWERT

Wenn Sie den Reziprokwert der angezeigten Zahl im X-Register berechnen wollen, driicken Sie

[/x]. Um beispielsweise den Reziprokwert von 25 zu berechnen:

Driicken Sie Anzeige

253 0.04

 

Naturlich konnen Sie genauso den Reziprokwert des Ergebnisses einer vorangegangenen Rech-

nung berechnen, ohne diesen Wert erneut einzugeben.

   

Um zum BeispielS zu berechnen:
1/3+1/6

Driicken Sie Anzeige
3 0.33 Reziprokwert von 3
6 0.17 Reziprokwert von 6

0.50 Summe der Reziprokwerte
2.00 Reziprokwert der Summe
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ANHANG A. ZUBEHOR UND WARTUNG
 

STANDARD-ZUBEHOR

Zusammen mit lhrem HP-92 werden |hnen die folgenden Zubehorteile geliefert:

Zubehor Best.-Nr.
e Batteriesatz (bereits im Rechner eingesetzt) 82033A

e Netzladegerat; entweder fiir Europa (200—254V, 50—-60 Hz) 82066A
oder fir GroBbritannien (200—254V, 50-60 Hz) 82067A

e HP-92 Bedienungshandbuch 00092-90004
e 2 Rollen Druckpapier (in Packungen zu je 6 Rollen lieferbar) 82045A

o Weiche Kunststoff-Tragetasche

ZUSATZLICHES ZUBEHOR

82035A

Die Liste derlieferbaren Zubehorteile wird von Zeit zu Zeit erweitert. Ein Verzeichnis der verfug

baren Sonder-Zubehorteile mit Preisliste ist bei lhrer nachstgelegenen HP-Niederlassung (An

hang C) erhaltlich.

  

Sicherheitskabel Best.-Nr. 82044A

Sicherlich wird Ihr HP-92 nicht nur Sie begeistern; um
ihn in entsprechenden Situationen vor Langfingern oder

solchen Leuten zu schitzen, die ihn sich «eben blo3 mal
ausleihen» wollen, konnen Sie das abgebildete Sicher

heitskabel verwenden. Mit diesem kunststoffuberzoge

nen Stahlkabel kann lhr HP-92 standig einsatzbereit
und doch wirkungsvoll diebstahlgeschutzt auf dem

Arbeitstisch verbleiben. Fiir die Befestigung des Kabels,

das mit SchloB geliefert wird, sind keine umfangreichen

Montagearbeiten erforderlich.

Reserve-Batteriesatz Best.-Nr. 82037A

Wenn Sie lhren Rechner haufig netzunabhangig ver

wenden wollen, ist dieses Zubehorteil von groliem

Nutzen. Zusammen mit dem Batteriesatz wird ein Batte

riehalter geliefert, an den das Netzladegerat lhres HP 92

direkt angeschlossen werden kann. Auf diese Weiso

kénnen Sie einen Batteriesatz laden, wahrend der andere

im Rechner verwendet wird.
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Thermo-Druckpapier Best.-Nr. 82045A

Druckpapier fur Ihren HP-92 ist in Packungen mit je-

weils 6 Rollen erhaltlich.

 

NETZBETRIEB

Der in den Rechner eingesetzte Batteriesatz besteht aus wiederaufladbaren NC-Akkumulatoren.
Wenn Sie Ihren Rechner erhalten, ist die Batterie in der Regel nicht geladen. Sie konnen

lhren HP-92 aber dennoch sofort verwenden, wenn Sie ihn iber das mitgelieferte Ladegerat
an das Netz anschlieRen. Wenn Sie auf solche Weise Ihren Rechner im Netzbetrieb verwenden,

miissen die Batterien im Gerat eingesetzt bleiben.

 

VORSICHT

Wenn Sie Ihren HP-92 im Netzbetrieb verwenden und der Batteriesatz nicht im Rechner

eingesetzt ist, kénnen Sie eine fehlerhafte oder unsinnige Anzeige erhalten.  
 

Wenn Sie das Netzgerat anschlieBen wollen, missen Sie wie folgt verfahren:

1. Der HP-92 kann ein- oder ausgeschaltet sein.

2. Stecken Sie den Ladestecker in die rickwaértige Buchse am Rechner.

3. Stecken Sie den Netzstecker des Ladegeréates in eine Steckdose.

 

VORSICHT

Ihr Rechner kann beschadigt werden, wenn Sie ein anderes als das mitgelieferte HP-

Netzladegerat verwenden.  
 

LADEN DER BATTERIE

Wenn Sie das Netzladegerat wie oben beschrieben angeschlossen haben, werden die einge-

setzten Batterien geladen. Dabei kénnen Sie den Rechner abschalten oder ihn in der Stellung
ON benutzen. Die Ladezeit betragt fir einen vollstandig entladenen Batteriesatz:

bei eingeschaltetem Rechner: ca. 17 Stunden

bei ausgeschaltetem Rechner: ca. 6 Stunden

Nach kirzeren Ladeperioden wird auch die zur Verfigung stehende Betriebszeit des Rechners

geringer sein. Unabhangig davon, ob der Rechner wahrend des Ladevorgangs ein- oder

ausgeschaltet ist, kdnnen die Batterien niemals iiberladen werden. Der Rechner kann daher ohne

weiteres am Netz angeschlossen bleiben, wobei es normal ist, daB sowohl der Rechner als auch

das Ladegerat handwarm werden.



72 Zubehor und Wartung

BATTERIEBETRIEB

Wenn Sie lhren HP-92 netzunabhangig verwenden wollen, ziehen Sie den Stecker des Lado

kabels heraus. Das Netzladegerat kann dabei am Netz angeschlossen bleiben.

Bei Batteriebetrieb konnen Sie lhren HP-92 stets mit sich fuhren. Bei voll geladenem Battero

satz stehen zwischen 3 und 6 Stunden Rechenzeit zur Verfiigung. Wenn Sie den Rechner immaor
dann abschalten, wenn Sie ihn gerade nicht brauchen, reicht dies voll und ganz fur cinen

normalen Arbeitstag.

Der Drucker lhres HP-92 hat am Stromverbrauch den groRten Anteil. Sie sollten den Druckor

Wabhlschalter daher bei Batteriebetrieb in Stellung MAN (von Hand) schieben, wenn Sie keinen

gedruckten Beleg lhrer Rechnung benétigen.

AUSTAUSCHEN DES BATTERIESATZES

Wenn dies einmal nétig sein sollte, ersetzen Sie den mitgelieferten Batteriesatz durch einen
gleichartigen von Hewlett-Packard.

 

VORSICHT

Wenn Sie einen anderen als den Original Hewlett-Packard Batteriesatz in |hrem Gerat

verwenden, kann dieses beschadigt werden. 
 

Gehen Sie zum Auswechseln des Batteriesatzes wie folgt vor:

1. Schalten Sie den Rechner aus und ziehen Sie den

Stecker des Ladekabels heraus.

2. Schieben Sie die beiden Riegel des Batteriefach

Deckels nach innen.

3. Lassen Sie den Deckel und den Batteriesatz heraus

fallen.

4. Kontrollieren Sie die Federspannung der beiden Bat

terieckontakte und biegen Sie diese gegebenenfalls

etwas nach.
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5. Setzen Sie den neuen Batteriesatz ein und achten Sie

dabei auf die richtige Lage der Kontakte.

6. Batteriedeckel mit der den VerschluBriegein gegen-

uberliegenden Seite unter den Rand des Rechner-

gehauses schieben und beiklappen.

7. Sichern Sie den Batteriedeckel, indem Sie die beiden

VerschluRriegel nach auRen schieben.

 
PFLEGE DES BATTERIESATZES

Auch wenn Sie lhren HP-92 nicht im Batteriebetrieb verwenden, entladen sich die Batterien
langsam von selbst. Diese Selbstentladung ist gering und betragt etwa 1% Kapazitatsverlust pro

Tag. Es kann vorkommen, dal? die Batterien nach einer Lagerung von 30 Tagen nur noch

50—-75% ihrer Kapazitat haben und der Rechner sich nicht einschalten 1aBt. In diesem Fall sollten

Sie den Batteriesatz gegen einen geladenen Austausch-Batteriesatz auswechseln, oder aber

den teilgeladenen Batteriesatz mindestens 14 Stunden lang laden.

Falls sich die Batterien in kurzer Zeit selbst entladen oder nur eine sehr kurze Betriebszeit

zulassen, kann es sein, da sie defekt sind. Falls die Garantiezeit von einem Jahr noch nicht

abgelaufen ist, senden Sie den Batteriesatz, gemdR den Versandbestimmungen, an Hewlett-
Packard. Falls die Garantie nicht mehr wirksam ist, kénnen Sie mit der Zubeh6r-Bestellkarte

einen neuen Batteriesatz bestellen.
 

VORSICHT

Versuchen Sie nicht, einen Batteriesatz mit anderen Mitteln zu Uberladen oder einen

alten Batteriesatz ins Feuer zu werfen — die NC-Akkumulatoren kénnen dabei platzen oder

giftige Stoffe freisetzen.
Achten Sie darauf, die Kontakte |hres Batteriesatzes niemals kurzzuschlieBen. Der dabei

flieRende extrem grolRe Strom kann zum Schmelzen des Batteriesatzes oder gar zu ernsten

Verbrennungen fiihren.  L
 

Wenn Sie |hren Batteriesatz in Hinsicht auf eine maximale Lebensdauer schonen wollen, sollten
Sie so wenig Stellen wie moglich anzeigen und im Batteriebetrieb den Drucker nur dann ver-
wenden, wenn Sie ihn auch bendtigen.
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DER THERMODRUCKER

Der Drucker Ihres HP-92 besitzt einen beweglichen Druckkopf, der auf einem speziellen hitze

empfindlichen Papier schreibt. Wenn der Druckkopf vom Rechner angesteuert wird, heizt er sich

und die umliegende Zone des Druckpapiers auf. Dadurch wird auf dem Druckpapier ein

chemischer Vorgang ausgelost, der das Material verfarbt. Der Drucker Ihres HP-92 arbeitet bei

geringem Stromverbrauch nahezu gerdauschlos und wurde speziell fiir den Einsatz in tragbaren

Rechnern entwickelt.

THERMO-DRUCKPAPIER

Da der Drucker lhres HP-92 nach dem Thermoprinzip arbeitet, bendtigt er spezielles hitze

empfindliches Druckpapier. Sie sollten nur das von Hewlett-Packard in 25-Meter-Rollen erhalt

liche Thermo-Druckpapier verwenden.

Da das benotigte Druckpapier eine spezielle hitzeempfindliche Beschichtung benotigt, lassen

sich die gewohnlichen Papierrollen, wie sie in Additionsmaschinen und Registrierkassen Ver

wendung finden, nicht einsetzen. Auch unter den Thermo-Druckpapieren gibt es bezuglich der
Ansprechempfindlichkeit gewisse Unterschiede; Sie sollten daher nur das Original HP-Thermo

Druckpapier verwenden, fir das der Drucker ausgelegt ist. Damit bewahren Sie den Drucker

vor eventuellen Beschadigungen und haben die Gewabhrfur ein sauberes und scharfes Druckbild.
 

Verwenden Sie fur lhren HP-92 nur Hewlett-Packard Thermo-Druckpapier. ‘
J

 
 

Ihren Vorrat an Druckpapierrollen sollten Sie an einem kuhlen und dunklen Ort lagern. Bei

direkter Sonnenbestrahlung lber langere Zeit konnen sich Thermo-Druckpapiere verfarben. Das

gleiche gilt fur den Fall, da® das Material mit Azeton, Ammoniak oder anderen organischen

Losungsmitteln in Verbindung kommt. Aus dem gleichen Grund sollten Sie die Druckpapierrollen

auch vor Temperaturen iiber 50°C schiitzen. (Benzin- und Oldampfe konnen dem Material

ubrigens nicht schaden!)

Obwohl sich beschriftete Druckerstreifen, die 30 Tage lang mit fluoreszierendem Licht bestrahlt
wurden, nicht verfarbt haben oder verblal3t sind, sollten Sie diese Aufzeichnungen an einem
dunklen und kihlen Ort aufbewahren und sie vor der Einwirkung von Losungsmitteldampfen

schiitzen. (Wenn dies aus Sicherheitsgruinden notwendig erscheint, konnen Sie von diesen

Druckerstreifen auf normalen Bilrokopierern Duplikate herstellen.)

AUSWECHSELN DER DRUCKPAPIERROLLE

Verfahren Sie zum Auswechseln der Druckpapierrolle wie folgt:

1. Offnen Sie die Abdeckung Uber der Papierrolle und
entfernen Sie den leeren Kern der alten Rolle.
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2. Wickeln Sie vor dem Einsetzen der neuen Rolle die

ersten zwei oder drei Windungen ab und Uberzeugen

Sie sich davon, dal3 sich auf dem Rest der Rolle keine

Klebestoffrickstande mehr befinden.

3. Knicken Sie den Papieranfang einmal um und fahren
Sie den Falz mit dem Fingernagel nach.

 

4. Legen Sie die Rolle voriibergehend in der Abdeckung

ab und fihren Sie den Papieranfang in den Schlitz
nahe dem Boden des Papierrollenbehalters ein.

5. Schalten Sie den Rechner ein und driicken Sie die

Papiervorschub-Taste so oft, bis die Papiervorderkante

hinter der durchsichtigen Abreillkante sichtbar wird.

6. Legen Sie die Rolle jetzt in den Papierrollenbehalter

und schliellen Sie die Abdeckung.
o

Wenn sich kein Papier im Rechner befindet, funktioniert

zwar die Papiervorschub-Taste, der Drucker arbeitet

aber nicht.  
PFLEGE DES DRUCKERS

Der Drucker lhres HP-92 ist, wie der uUbrige Rechner auch, fur einen wartungsfreien Betrieb

ausgelegt. Alle beweglichen Stellen befinden sich an selbstschmierenden Lagern, so daR ein

Olen oder Reinigen dieser Teile fortfallt. Sie kdnnen von Zeit zu Zeit die abnehmbare Kunststoff-
AbreilRschiene mit Wasser und einem milden Reinigungsmittel sdubern. (Sie durfen dazu keines-
falls Azeton oder Alkohol verwenden!)

Sie sollten niemals versuchen, mit einem Werkzeug wie beispielsweise einem Schraubenzieher

oder Bleistift an den beweglichen Teilen des Druckers zu arbeiten. Wenn sich das Papier ver-

klemmt hat und nicht einwandfrei zu transportieren ist, konnen Sie den Schaden meist schon

dadurch beheben, daR Sie den Papierstreifen von Hand in beiden Richtungen durch die Papier-
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fuhrung ziehen. (Sie konnen zur besseren Erreichbarkeit dieser Teile die Abreiltschicne ab

nehmen.)

Wenn der Papiervorschub arbeitet, aber auf dem Druckerstreifen keine Schrift erscheint, ist dio

Papierrolle wahrscheinlich in der falschen Richtung eingelegt. (Das Druckpapier ist nur einseitiq

mit der hitzeempfindlichen Chemikalie behandelt.) Reien Sie das vorstehende Papierstreifen

stlick ab, o6ffnen Sie die Papierabdeckung und ziehen Sie das Papier an der Rolle aus der

Fuhrung heraus. Drehen Sie dann die Rolle um und legen Sie sie so ein, wie es im Absats

«Auswechseln der Druckpapierrolle» beschrieben ist.

KEINE ANZEIGE

Wenn die Anzeige dunkel bleibt oder erlischt, schalten Sie den HP-92 aus und dann wieder ¢in

Wenn Sie nicht die Anzeige 0.00 erhalten, Gberprifen Sie die folgenden Punkte:

1. Falls das Ladegerat angeschlossen ist, sollten Sie priifen, ob die verwendete Steckdose auch

unter Spannung steht. War das Ladegerit noch nicht angeschlossen, ist der Rechner auszu

schalten, bevor Sie das Kabel des Netzladegerates an den HP-92 anschlieRen.

2. Uberprifen Sie, ob vielleicht die Kontakte des Batteriesatzes verschmutzt sind.

3. Tauschen Sie den Batteriesatz, wenn moglich, gegen einen geladenen Reserve-Batteriesatz

aus.

4. Wenn die Anzeige noch immer ausbleibt, versuchen Sie, den Rechner (mit eingesetztem

Batteriesatz) am angeschlossenen Netzladegerat zu betreiben.

5. Wenn Sie jetzt immer noch keine Anzeige erhalten, ist der Rechner defekt. (Siehe Absatz

«Garantie».)

TEMPERATURBEREICH

Der Rechner kann im folgenden Temperaturbereich eingesetzt werden:

Betrieb 0° bis 45°C 32° bis 113°F
Laden 15° bis 40°C 59° bis 104°F
Lagerung —40° bis 55°C —40° bis 131°F

GARANTIE

Auf den HP-92 erhalten Sie eine Garantie von 12 Monaten. Sie erstreckt sich auf Material- und
Verarbeitungsfehler. Dabei werden fehlerhafte Teile instandgesetzt oder ausgetauscht, wenn Sie
den Rechner nach den unten angegebenen Versandanweisungen an Hewlett-Packard ein
senden.

Die Garantie erstreckt sich nicht auf solche Schaden, die durch Gewalteinwirkung entstanden
oder auf Reparatur oder Verdnderungen durch Dritte zurickzufiihren sind. Weitergehende An

spruche konnen nicht geltend gemacht werden. Hewlett-Packard haftet insbesondere nicht fur

eventuelle Folgeschaden.

Nach Ablauf der Garantiezeit wird der Rechner gegen eine geringe Berechnung repariert. Auf
solche Arbeiten sowie Serviceleistungen im Rahmen dereinjahrigen Garantie wird dann wiederum
eine Garantie von 90 Tagen Dauer gewahrt.

REPARATURDAUER

Normalerweise kann die Instandsetzung eingesandter Gerate und der Rickversand innerhalb
von flinf Werktagen erfolgen. Dieser Wert ist allerdings als Mittelwert anzusehen. In Abhangig

keit von der Belastung der Service-Abteilung kann im Einzelfall diese Frist von finf Tagen auch

einmal uberschritten werden.
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VERSANDANWEISUNGEN

Bei fehlerhaftem Arbeiten des Ladegerates oder des Rechners senden Sie uns:

Ilhren HP-92 mit allen Standard-Zubehorteilen.

tine komplett ausgefullte Service-Karte.

Schicken Sie lhren Rechner in der Originalverpackung an die in der Service-Karte angegebene

Anschrift der nachsten Service-Stelle in lhrem Land. Nach abgelaufener Garantiefrist geht das

Porto zu Lasten des Einsenders. Innerhalb der Garantiezeit werden die Kosten fiir die Riick-
sendung des instandgesetzten Gerates von Hewlett-Packard getragen.

TECHNISCHE ANDERUNGEN

Hewlett-Packard behalt sich technische Anderungen vor. Die Produkte werden auf der Basis

der Eigenschaften verkauft, die am Verkaufstag gultig waren. Eine Verpflichtung zur Anderung
einmal verkaufter Gerate besteht nicht.

SONSTIGES

Service-Vertrage werden zu diesem Rechner nicht angeboten. Ausfuhrung und Entwurf des

Rechners und der Elektronik sind geistiges Eigentum von Hewlett-Packard; Service-Unterlagen
konnen daher an Kunden nicht abgegeben werden.

Sollten weitere servicebezogene Fragen auftreten, so rufen Sie eine der im Anhang F ange-

gebenen Telefonnummern an.

GARANTIEUBERTRAGUNG

Wenn Sie lhren HP-92 verschenken oder weiterkaufen, wird damit der Garantieanspruch

auf den neuen Besitzer Ubertragen und gilt bis Ablauf der urspringlichen einjahrigen Garantie.

Der Besitzerwechsel mu? Hewlett-Packard nicht mitgeteilt werden.
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ANHANG B. VERWENDETE FORMELN
 

Die folgenden Formeln sind in lhrem HP-92 vorprogrammiert und stehen Ihnen jederzeit zur
Verfugung:

FINANZTECHNISCHE FORMELN

Basis x Prozentsatz

100
%, Prozentsatz =

Prozentualer Unterschied = MB—?M) %100
asis

Prozentwert x 100Prozentualer Anteil = Bos
asis

ZINSBERECHNUNGEN

Sofern nichts anderes angegeben ist, gilt:

n = Anzahl der Perioden (Zahlungs- bzw. Zinsperioden)
i = Periodenzinssatz, als Dezimalzahl ausgedriickt

PMT =Periodische Zahlung, Annuitat

PV = Gegenwartiger oder Anfangsbetrag

FV = Zukiinftiger oder Endbetrag
S = Die BEGIN/END-Wahischalterposition entspricht dem Faktor O oder 1 in den folgenden

Formeln:

0 :Pv+m443)PMTfL:Q:0*1+va+o—n

r =i+100, periodische Zinsrate als Dezimalzahl

CASH-FLOW-ANALYSE

NPV = Diskontierter Nettowert

  
 

cfj = Cash-Flow-Rate j

NPV = cfp+ 1 4 of2 . cfn
1+ (1+r)2 (1+r)n

TILGUNG

P1 = Erste Rate des Tilgungsplans

P2 = Letzte Rate des Tilgungsplans

INT; = Zinsbetrag der Rate j

PRN; = Tilgungsbetrag der Rate j
j = Ratenzahl

BALJ' = BAL,',1 - PRNJ'; BAL(): PV

INT; =PV x_!
100

PRNs =PMT - INT;

BAL; =PV —-PRN;

 

 INTj = BAL,',1 X
100



Verwendete Formeln

PRN,  PMT INT,
P2

YINT D INT; = INTpy + INTpysq+... + INTp
P1

lPZ

YPRN Y. PRN =PRNp; + PRNp1+1 +... + PRNp
;P

ABSCHREIBUNG

LIFE = Nutzungsdauer des Gegenstandes

BOOK = Anschaffungswert
SAL = Restwert
N1 = Erste Periode der Abschreibungstabelle

N2 = Letzte Periode der Abschreibungstabelle

FACT = Abschreibungsfaktor in Prozent

J = Periodennummer

DPN; = Abschreibungsbetrag fur die Periode j
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RDV; = Verbleibender abschreibungsfiahiger Betrag am Ende der Periode j=RDVj_1—DPN;,

wobei RDVy=BOOK — SAL

RBVj = Verbleibender Buchwert am Ende des Jahres j=RBV;_;— DPN;, wobei RBVo=BOOK

LINEARE ABSCHREIBUNG

BOOK — SAL

PN= e firj=1,2,...

DIGITALE ABSCHREIBUNG

SOYD — (W+1) (W+2F)
2

wobei W = ganzzahliger Anteil der voraussichtlichen Zinsdauer

F = gebrochener Anteil der Nutzungsdauer

DPN; = L'FSEO—*\(JEJ (BOOK — SAL)

GEOMETRISCH-DEGRESSIVE ABSCHREIBUNG

FACT
DPNJ' = RBVJ',1Y

100 x LIFE

KALENDER

365-Tage-Basis

Tage =f(DT2) — f(DT1)
wobei f(DT) =365 (yyyy) +31 (mm—1) +dd + Int (z/4) — x

und fur mMm <2:x =0

z = (yyyy) -1

mm >2: x =Int (0,4 mm+2,3)

z = (yyyy)
Int = ganzzahliger Anteil
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30/360-Basis

Tage =f(DT2) — f(DT1)
f(DT) =360 (yyyy) +30 mm +z

fur f(DT1) : wenn ddq =31, dann z=30

wenn ddq # 31, dann z=dd;

f(DT2): wenn dd, =31 und dd; =30 oder 31, dann z=30

wenn dd; =31 und dd; <30, dann z=dd>

wenn dd, <31, dann z=dd,

ANLEIHEN UND SCHULDVERSCHREIBUNGEN

Referenz: Spence, Bruce M. and others, STANDARD SECURITIES CALCULATION

METHODS, Securities Industry Association, 1973.

DIM/b = Anzahl der Tage zwischen Ausgabe- und Falligkeitsdatum — entsprechend der ge

waéhlten Tage-Basis des 360/365-Wahlschalters
DSM = Tage zwischen Kauf- und Falligkeitsdatum — Tage-Basis entsprechend des 360/365

Wabhlschalters

DIS = Tage zwischen Ausgabe- und Kaufdatum

DIS/b =DIM/b — DSM/b
E = Anzahl der Tage in der Periode, in der gekauft wurde

DSC = E— DIS =Tage ab Kaufdatum bis zur nachsten 6monatlichen Kuponrate

N = Anzahl der halbjahrlichen Kupons zahlbar zwischen Kaufdatum und Falligkeit oder

Tageskurs

CPN = CPN x CALL

100

DISC = Diskont in Prozent

Wert des halbjahrlichen Kupons in 6 oder weniger Monaten bis Falligkeit (Rehdite).

CPN 100 (CALL+

PRICE =
[DISCPN}

100+(
DSM Y|ELD 2 

Wert des halbjahrlichen Kupons mit mehr als 6 Monaten bis Falligkeit.

ZINSERTRAG BEI FALLIGKEIT

 
 

 

 

N CPN
PRICE = CALL . Z 2 7[CPN o DIS]

DSC “ DSC 2 E
N-1+=2 |K=1 K1+=

(1 YIELD (1+YIELD
T200 2

Wert eines diskontierten Wechsels (bei gegebenem Diskontsatz) :

100 (CALL+CPN x D”V‘ ols
PRICE= ——"—————————— (CPN x)

DSIVI
100 + YIELD x ———

Ertrag fur einen diskontierten Wechsel:

PRICE = CALL — (DISC x CALL x D%")
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Ertrag fur einen diskontierten Wechsel (bei gegebenem Wert) :

YIELD CALL—PRICE)( <100

PRICE DSM

STATISTIK

Mittelwert

 

Korrelationskoeffizient

2xy — % Ix Xy

(n—1) sxsy

Sy R
[ZXiYi - _)Zx.nZy.}

12 =

Lineare Regression

y=A+Bx

wobei A =y-Achsenabschnitt der Regressionsgeraden

B = Steigung der Regressionsgeraden.

_ Xy Ix2— Zx Ixy

nXx2 — (Zx)2

_ nXxy — Ix Xy

nIx2— (Ex)2

Linearer Schatzwert

y = A+Bx

n Anzahl der eingegebenen Datenpaare

FEHLERMELDUNG

Wenn Sie den Versuch machen, eine unerlaubte Operation durchzufihren, wird Ihr Rechner das

Wort ERROR (Fehler) anzeigen. Fir den Fall, daB Sie Ihren Druckerwahlschalter in Stellung

NORM oder ALL stehen haben, wird das Wort ERROR zusatzlich noch gedruckt. Bei einer

Error-Meldung wéahrend statistischen oder Finanzberechnungen ist es zu empfehlen, sich die fur

diesen Rechnungsgang belegten Speicherregister abzurufen, um mit deren Inhalt die vor-
aussichtliche Fehlerquelle zu lokalisieren.
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UNERLAUBTE OPERATIONEN

= Wenn X =0
1.Wenn Y=0und X<0
2. Wenn Y <0 und X nicht ganzzahlig
Wenn X =0, oder negativ

Wenn X <0
A% Wenn Y =0

Wenn X =0
EfEBEObis9 Wenn X =0

KALENDERDATUM

1 EEWEF (PRINT DATE) Wenn in X ein ungliltiges Datum steht?)
Wenn in X oder Y ein ungliltiges Datum steht?)
1. Wenn in Y ein ungdltiges Datum steht™)
2. Wenn im Resultat ein ungultiges Datum steht?)

STATISTIK

Wenn n=02)

1. Wenn n <0 oder n=12)
2. Wenn SS,<02)
3. Wenn S§S§,<SS,2)
1. Wenn n=0 oder n=12)
2. Wenn SS,=02)
1. Wenn n=0 oder n=12)
2. Wenn SS,=02)
Wenn SS, oder Y <02)
Wenn X =02)

BONDS UND NOTES

1. Wenn in Stellung NOTE in X oder Y ein ungiiltiges Datum
steht?)

2. Wenn in Stellung BOND in X ein unglltiges Datum steht?)

Wenn in X ein unglltiges Datum steht")
PRICE 1. Wenn IS,ST (Kaufdatum) = MT

2. Wenn in Stellung NOTE in IS,ST (Ausgabe- oder Kaufdatum)

oder in MT ein ungultiges Datum steht4)
3. Wenn in Stellung BOND in IS,ST (Ausgabe- oder Kaufdatum)

oder in MT ein unglltiges Datum steht4)
4. Wenn in Stellung BOND aus der Differenz MT minus IS,ST

~ mehr als 6 Monate resultieren und YIELD < -200
1. Wenn IS, ST 2 MT

ABSCHREIBUNG

. Wenn PRICE und CPN=0

. Wenn in Stellung NOTE in IS,ST oder MT ein ungultiges

Datum steht4)
. Wenn in Stellung BOND in IS,ST oder MT ein ungultiges

Datum steht4)
. Wenn in Stellung BOND die Differenz aus MT minus IS, ST

mehr als 6 Monate betragt und der PRICE =0 ist

LIFE Wenn X <0
oder [NZ 1. Wenn X <1

2. Wenn X nicht ganzzahlig



Verwendete Formeln 83

N 5B oder IESCH 1. Wenn N1> N2
2. Wenn N1 oder N2=03)
3. Wenn N1 oder N2 nicht ganzzahlig

RENTABILITAT

[ P1] oder PZ] . Wenn X <1

. Wenn X nicht ganzzahlig

. Wenn P1>P2

. Wenn P1 oder P2=03)

. Wenn P1 oder P2 nicht ganzzahlig3)W
N
=
N
=

EFFEKTIVZINS

(NPV]

(IRR]

A oder

. Wenn n>30 oder n<0

. Wenn n nicht ganzzahlig
. Wenn i <-100
. Wenn n>30 oder n<0
. Wenn n nicht ganzzahlig
. Wenn die Ratenhéhe PMT dem Zinsbetrag entspricht

. Wenn die Zusammenstellung der Werte i, PV, PMT, FV kein

Ergebnis flr die Laufzeit n ergeben
. Wenn n<0,97
. Bei der Verwendung von ungiiltigen Cash-Flows

. Bei Rechneriiberlauf (nach oben oder unten)
owohl durch Eingabe oder durch Ergebnis verursacht

N
N
,
W
N

=
N
O
D
W
N
=

FUSSNOTEN

1)

o

Ungiiltige Kalenderdaten liegen vor, wenn der Kalenderbereich des HP-92 uberschritten

worden ist. (15. Oktober 1582 bis 31.November 4046. Ungliltig sind auch Daten wie z.B.

31.Februar 1977.) Des weiteren bei Eingaben, bei denen die Reihenfolge MMTTJJJJ nicht

eingehalten wurde.

Bei Speicherung falscher Daten in den Speicher Ryo—Ryss. SS entspricht der Summation
der quadrierten Daten.

SS, = (Rx0) (R32) — (Rs1) (Rx)

SSy = (Rxo0)(Rz4) — (Rx3) (Rx3)

Obwohl es nicht méglich ist, unerlaubte Werte direkt in diese Register zu speichern, gibt es

doch die Méglichkeit des indirekten Speicherns von 0 durch Verwendung der Tasten IEHZNH,
CLEAR |, oder [T,

Das gleiche gilt auch fur die, den Funktionen [pP1] [PZ] [W1] oder zu-
gehorigen Register. Durch Loschfunktionen eingespeicherte Null fihrt zur ERROR-Anzeige,

wenn der mit Null Gberschriebene Speicherinhalt zur Berechnung mitherangezogen wird.

Ist bei einem Darlehen die Riickzahlungsrate gleich hoch wie der Zinsbetrag, bleiben die

Werte fiur IRV . und [l auch fiir verschiedene Eingaben von IJ unverandert.
Da [@ selbst also durch die obigen 4 Daten nicht bestimmt werden kann, erzeugt die Suche

nach [} ERROR.

Der Versuch, mit unsinnigen Werten zu arbeiten, wird ERROR erzeugen. Beispiel: Die Riick-

zahlraten fur ein Darlehen sind niedriger als der Zinsbetrag selbst. Das Darlehen wird nie

abgetragen werden konnen.

Ist @ kleiner als 1, sollte eine einfache Zinsberechnung angestellt werden statt einer Effektiv-

zinsermittlung.
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8) Aufgaben, die positive Il und negative oder negative und IEA dafur
positive enthalten, werden ERROR erzeugen, wenn Sie versuchen, [l zu ermitteln

ANGELSACHSISCHE TASTENBEZEICHNUNGEN

AMORT
CHS
CL
CPN
DB
DEPN
DISC
EEX
FACT

amortization

change sign

clear

coupon
declining balance
depreciation

discount

enter exponent
factor

finance

future value

interest

internal rate of return

issue

linear regression

manual

MT

n Ny
NORM

NPV

P1_2
PMT

PV

RCL

REG

maturity

number

normal

net present value

period

payment
present value

recall

register

salvage

settlement

straight line

sum of the years digits

statistics

store
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ANHANG C. INTERNATIONALE VERKAUFS-
UND SERVICE-NIEDERLASSUNGEN
 

Die kursiv gedruckten Stellen verfigen Gber Service-Maéglichkeiten fir lhren HP-Taschenrechner.

Wenden Sie sich mit allen diesbeziiglichen Anfrangen an diese Service-Niederlassung lhres
Landes.

EUROPA

BELGIEN

Hewlett-Packard Benelux
S.A/N.V.
Avenue du Col-Vert, 1
(Groenkraaglaan)

B-1170 Brussels
Tel: (02) 67222 40
Cable: PALOBEN Brussels
Telex.: 23-494 paloben bru

BUNDESREPUBLIK
DEUTSCHLAND

Hewlett-Packard GmbH
Vertriebszentrale Frankfurt
Bernerstralse 117
Postfach 560140
D-6000 Frankfurt 56
Tel: (0611) 50 04-1
Cable: HEWPACKSA Frankfurt
Telex: 04-13249 hpffm d

Hewlett-Packard GmbH
D-7030 Boblingen
Wiirttemberg
Tel: (07031) 667-1

Hewlett-Packard GmbH
D-4000 Dusseldorf 11
Tel: (0211) 59711

Hewlett-Packard GmbH
D-2000 Hamburg 1
Tel: (040) 241393

Hewlett-Packard GmbH
D-8012 Ottobrunn
Tel: (089) 6013061/7

Hewlett-Packard GmbH
D-3000 Hannover 91
Tel: (0511) 46 6001

Hewlett-Packard GmbH
D-8500 Nurnberg
Tel: (0911) 56 3083/85

Hewlett-Packard GmbH
D 1000 Berlin 30
Tol: (030) 249086

Howlett Packard GmbH
D 7500 Karlsruhe 41 |
Tel (0721) 694006

DANEMARK

Hewlett-Packard A/S
Datavej 52
DK-3460 Birkerad
Tel: (02) 8166 40
Cable: HEWPACK AS
Telex: 16640 hp as

Hewlett-Packard A/S
DK-8600 Silkeborg
Tel: (06) 827166

FINNLAND

Hewlett-Packard OY
Nahkahousuntie 5
P.O. Box 6
SF-00271 Helsinki 21
Tel: (90) 6923031
Cable. HEWPACKQY Helsinki
Telex: 12-1563 HEWPA SF

FRANKREICH

Hewlett-Packard France

Quartier de Courtabeeuf
Boite postale N° 6
F-971401 Orsay Cédex
Tel: (1) 9077825
Cable: HEWPACK Orsay

Telex: 600048

Hewlett-Packard France
F-69130 Ecully
Tel: (78) 338125

Hewlett-Packard France
F-31300 Toulouse Le Mirail
Tel: (61) 401112

Hewlett-Packard France
F-13721 Marignane
Tel: (91) 891236

Hewlett- Packard France
F-35014 Rennes Cédex
Tel: (99) 363321

Hewlett-Packard France
F-67000 Strasbourg
Tel: (88) 352320/21

Hewlett-Packard France
F-59000 Lille
Tel: (20) 514414

Hewlett-Packard France
F-93153 Le Blanc Mesnil Cédex
Tel: (01) 9318850

Hewlett-Packard France
F-38042 Grenoble Cédex
Tel: (76) 258141

GRIECHENLAND

Kostas Karayannis
18, Ermou Street
GR-Athens 126
Tel: 3237731
Cable: RAKAR Athens
Telex: 2159 62 rkar gr

Hewlett-Packard S.A.
GR-Kifissia — Athens
Tel: 8080337, 8080359,
8080429, 8018693

GROSSBRITANNIEN

Hewlett-Packard Ltd.
King Street Lane
GB-Winnersh, Wokingham
Berks. RG11 5AR
Tel: (0734) 7847 74
Cable: Hewpie London
Telex: 847178/9

Hewlett-Packard Ltd.
Altrincham, Cheshire WA14 TNU
Tel: (061) 9286422

Hewlett-Packard Ltd.
Halesowen
West Midlands B62 8SD
Tel: (021).550 9911

Hewlett-Packard Ltd.
GB-Thornton Heath
Surrey CR4 6XL
Tel: (01) 684 0103/8

Hewlett-Packard Ltd.
GB-New Town
County Durham
Tel: Washington 464001,
ext 57/58

Hewlett-Packard Ltd.
GB-Castleford
West Yorkshire WF10 1AE
Tel: (09775) 50402
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Hewlett- Packard Ltd.
GB-Hitchin, Herts
Tel: (0462) 52824/56704

Hewlett-Packard Ltd.
West Lothian EH30 9TG,
Scotland
Tel: (031) 3311000 (20 lines)

IRLAND

Hewlett-Packard Ltd.
King Street Lane
GB-Winnersh, Wokingham
Berks. RG11 5AR
Tel: (0734) 7847 74
Cable: Hewpie London
Telex: 847178/9

ISLAND

Elding Trading Company Inc.
Hafnarhvoli-Tryggvagotu
I1S-Reykjavik
Tel: 15820
Cable: ELDING Reykjavik

ITALIEN

Hewlett-Packard Italiana S.p.A.
Via Amerigo Vespucci 2
Casella Postale 3645
/-20700 Milano
Tel: (02) 6251 (10 lines)
Cable: HEWPACKIT Milano
Telex: 32046

Hewlett-Packard Italiana S.p.A.
1-00143 Roma
Tel: (06) 54 69 61

Hewlett-Packard Italiana S.p.A.
1-10131 Torino
Tel: (011) 682245/6593 08

Hewlett-Packard Italiana S.p.A.
1-95126 Catania
Tel: (095) 370504

Hewlett-Packard Italiana S.p.A.
1-35100 Padova
Tel: (049) 664888

Hewlett-Packard Italiana S.p.A.
1-56100 Pisa
Tel: (050) 23204

Hewlett-Packard Italiana S.p.A.
1-80142 Napoli
Tel: (081) 337711

Hewlett-Packard Italiana S.p.A.
1-40137 Bologna
Tel: (051) 307887

LUXEMBURG

Hewlett-Packard Benelux
S.A./N.V.
Avenue du Col-Vert, 1

(Groenkraaglaan)
B-1170 Brussels
Tel: (02) 6722240
Cable: PALOBEN Brussels
Telex: 23 494 paloben bru

NIEDERLANDE

Hewlett-Packard Benelux N.V.
Van Heuven Goedhartlaan 121
P.0O. Box 529
NL-1134 Amstelveen
Tel: (020) 47 20 271
Cable: PALOBEN Amsterdam
Telex: 13216 hepa nl

NORWEGEN

Hewlett-Packard Norge A/S

Nesveien 13
Box 149
N-1344 Haslum
Tel: (02) 538360
Telex: 16621 hpnas n

OSTERREICH

Hewlett-Packard Ges.m.b.H.
Handelskai 52
P.O. Box 7
A-1205 Vienna
Tel: 3516 21/32,
336606/7/8/9, 331529/30
Cable: HEWPAK Vienna
Telex: 75923 hewpak a

POLEN

Biuro Informacji Technicznef
Hewlett-Packard
Ul Stawki 2, 6P
00-950 Warszawa
Tel: 395962/395187
Telex: 812453 hepa p!

PORTUGAL

Telectra Empresa Técnica de
Equipamentos Eléctricos,
S.a.rl
Rua Rodrigo da Fonseca 103
P.O. Box 2531
P-Lisbon 1

Tel: (19) 686072
Cable: TELECTRA Lisbon
Telex: 12598

SCHWEDEN

Hewlett-Packard Sverige AB
Enighetsvagen 1-3, Fack

S-16720 Bromma 20
Tel: (08) 73005 50
Cable: MEASUREMENTS
Stockholm
Telex: 10721

Hewlett-Packard Svernige AB
S-42132 Vastra Frolunda
Tel: (031) 4909 50

Hewlett-Packard Svenge AB

S-702 40 Orebro
Tel: (019) 1407 20

SCHWEIZ

Hewlett-Packard (Schweiz) AG

ZlircherstralSe 20
P.O. Box 307
CH-8952 Schiieren-Zurich
Tel: (07) 7305240/7301821
Cable: HPAG CH
Telex: 563933 hpag ch

Hewlett- Packard (Schweiz) AG

CH-1219 Le Lignon-Geneva
Tel: (022) 96 03 22

SPANIEN

Hewlett-Packard Espanola S.A

Jerez No. 3
E-Madrid 16
Tel: (1) 45826 (10 lines)
Telex: 23515 hpe

Hewlett- Packard Espafiola S.A.

E-Sevilla 5
Tel: 64 44 54/58

Hewlett- Packard Espariola S.A.
E-Barcelona 17
Tel: (3) 2036200 (5 lines)

Hewlett- Packard Espafiola S.A.
E-Bilbao 1
Tel: 2383 06/23 8206

Hewlett- Packard Espariola S.A.
E-Valencia 8
Tel: 326 67 28/326 85 55

UDSSR

Hewlett-Packard
Representative Office USSR
Pokrovski Boulevard
4/17-KW 12
Moscow 707000
Tel: 294-2024
Telex: 7825 hewpak su

FUR NICHT AUFGEFUHRTt
EUROPAISCHE LANDER,
WENDEN SIE SICH AN

Hewlett-Packard S.A
7, rue du Bois-du-Lan

P.O. Box
CH-1217 Meyrin 2
Geneva, Switzerland
Tel: (022) 82 7000
Cable: HEWPACKSA Geneva

Telex: 22486



FUR NICHT AUFGEFUHRTE
LANDER IM MITTLEREN
OSTEN UND IM
MITTELMEERRAUM,
WENDEN SIE SICH AN:

Hewlett-Packard S.A.
Mediterranean &
Middle East Operations
35, Kolékotroni Street —
Platia Kefallariou
GR-Kifissia — Athens
Tel: 8080337/359/429
und 8018693
Cable: HEWPACKSA Athens
Telex: 21-6588

FUR SOZIALISTISCHE
LANDER,
WENDEN SIE SICH AN:

Hewlett-Packard Ges.m.b.H.
Handelskai 52
P.O. Box 7
A-1205 Vienna
Tel: (0222) 351621 to 32
Cable: HEWPAK Vienna
Telex: 756923 hewpak a

NORD- UND SUD-
AMERIKA

ARGENTINA

Hewlett-Packard Argentina S.A.
Av. Leandro N. Alem 822-12°
1007 Buenos Aires
Tel: 31-6063/64/65/66/67
Cable: HEWPACKARG
Telex: Public Booth N° 9

BOLIVIA

Stambuk & Mark (Bolivia) Ltda.
Av. Mariscal Santa Cruz 1342
La Paz
Tel: 40626, 53163, 52421
Cable: BUKMAR
Telex. 35600714

BRAZIL

Hewlett-Packard do Brasil
leC. Ltda.
Alameda Rio Negro 980
Alphaville
06400 Barueri SP
Tel: 429-2148/9, 429-2118/9
Cable: HEWPACK Séo Paulo

Hewlett-Packard do Brasil
le.C. Ltda.
Rua Padre Chagas, 32
90000 Pérto Alegre RS
Tel: (0512) 22-2998, 22-5621
Cable: HEWPACK Pérto Alegre
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Hewlett-Packard do Brasil
l.e.C. Ltda.
Rua Siqueira Campos, 53

Copacabana
20000 Rio de Janeiro RJ
Tel: 257-80-94-DDD (021)
Cable: HEWPACK Rio de
Janeiro
Telex: 391-212-1905 HEWP-BR

CANADA

Hewlett-Packard (Canada) Ltd.
275 Hymus Boulevard
Pointe-Claire,
Quebec H9R 1G7
Tel: (514) 697-4232
TWX: 6710-422-3022
Telex: 05-821521 HPCL

Hewlett-Packard (Canada) Ltd.
Vancouver, British Columbia
V6A 3R2
Tel: (604) 254-0531

Hewlett-Packard (Canada) Ltd.
Winnipeg, Manitoba R3H 0L8
Tel: (204) 786-7581

Hewlett-Packard (Canada) Ltd.
Calgary, Alberta T2G 1Z1
Tel: (403) 287-1672

Hewlett-Packard (Canada) Ltd.
Dartmouth, Nova Scotia B3B1L1
Tel: (902) 469-7820

Hewlett-Packard (Canada) Ltd.
Ottawa, Ontario K2C OP9
Tel: (613) 225-6530

Hewlett-Packard (Canada) Ltd.
Mississauga, L4V 1TM8,
Ontario
Tel: (416) 678-9430

Hewlett-Packard (Canada) Ltd.
Edmonton, Alberta ToM 3T9
Tel: (403) 452-3670

CHILE

Calcagni y Metcalfe Ltda.
Alameda 580, Oficina 807
Casilla 2118, Santiago 1
Tel: 398613
Cable: CALMET Santiago
Telex: 3520007 CALMET

COLOMBIA

Instrumentacion
H.A. Langebaek & Kier S.A.
Carrera 7 No. 48-75
Apartado Aéreo 6287
Bogoté 1, D.E.
Tel: 69-88-77
Cable: AARIS Bogota
Telex: 044-400

COSTA RICA

Cientifica Costarricense S.A.

Calle Central, Avenidas 1y 3
Apartado 10159

San José
Tel: 27-86-13
Cable: GALGUR San José

ECUADOR

A.F. Vizcaino Comparia Ltda.

Av. Rio Amazonas No. 239
P.O. Box 2925
Quito
Tel:242-150, 247-033, 247-034
Cable.: Astor Quito

EL SALVADOR

Instrumentacion y

Procesamiento
Electrénico de el Salvador
Bulevar de los Heroes 11—48
San Salvador
Tel: 252787

GUATEMALA

IPESA
Avenida Reforma 3-48, Zona 9
Guatemala City
Tel: 63627, 64786, 66471-5,
Ext. 9
Telex: 4192 Teltro Gu

MEXICO

Hewlett-Packard Mexicana,
S.A. de C.V.
Torres Adalid No. 21, 11° Piso
Col. del Valle
Mexico 12, D.F.
Tel: (905) 543-42-32
Telex: 017-74-507

Hewlett-Packard Mexicana
Monterrey, N.L.
Tel: 48-71-32, 48-71-84

NICARAGUA

Roberto Terén G.
Apartado Postal 689
Edificio Teran
Managua
Tel:25114, 23412, 23454, 22400
Cable: ROTERAN Managua

PANAMA

Electronico Balboa, S.A.
P.O. Box 4929
Calle Samuel Lewis
Ciudad de Panama
Tel: 64-2700
Cable: ELECTRON Panama
Telex: 3431103 Curundu,
Canal Zone
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PARAGUAY

Z.J. Melamed S.R.L.

Divisién: Aparatos y Equipos
Médicos
Division: Aparatos y Equipos

Cientificos y de Investigacion
P.O.B. 676
Chile-482, Edificio Victoria
Asuncion
Tel: 91-271, 91-272
Cable: RAMEL

PERU

Compania Electro Médica S.A.
Los Flamencos 145, San Isidro
Casilla 1030
Lima 1
Tel: 47-4325
Cable: ELMED Lima

PUERTO RICO

Hewlett-Packard Inter-Americas
Puerto Rico Branch Office
Calle 272, No. 203
Urb. Country Club

Carolina, 00924
Tel: (809) 762-7255
Telex: 345-0514

UNITED STATES
OF AMERICA

Hewlett-Packard
APD Service Department
P.O. Box 5000
Cupertino, CA 950714
Tel: (408) 996-0100
TWX: 910-338-0546

Hewlett-Packard
APD Service Department
P.O. Box 999
Corvallis, Oregon 97330

URUGUAY

Pablo Ferrando S.A.
Comercial e Industrial
Avenida ltalia 2877
Casilla de Correo 370
Montevideo
Tel: 40-3102
Cable: RADIUM Montevideo

VENEZUELA

Hewlett-Packard
de Venezuela C.A.
P.O. Box 50933
Caracas 105
Los Ruices Norte
3a Transversal
Edificio Segre
Caracas 107
Tel: 35-00-11 (20 lines)
Cable: HEWPACK Caracas
Telex: 25146 HEWPACK

FUOR NICHT AUFGEFUHRTE
LANDER, WENDEN SIE
SICH AN:

Hewlett-Packard Inter- Americas
3200 Hillview Avenue
Palo Alto, California 94304
Tel: (415) 493-1501
TWX: 910-373-1260
Cable: HEWPACK Palo Alto
Telex: 034-8300, 034-8493

ASIEN, AFRIKA UND
AUSTRALIEN

AMERICAN SAMOA

Oceanic System Inc.
P.O. Box 777
Pago Pago Bayfront Road
Pago Pago 96799
Tel: 633-5513
Cable: OCEANIC-Pago Pago

ANGOLA

Telectra

Empresa Técnica de
Equipamentos

Eléctricos, S.A.R.L.
R. Barbosa Rodrigues,
42-7° DT.°
Caixa Postal, 6487 - Luanda
Tel: 35515/6
Cable: TELECTRA Luanda

AUSTRALIA

Hewlett-Packard Australia
Pty., Ltd.
37-47 Joseph Street

Blackburn, Victoria 3130
P.O. Box 36
Doncaster East, Victoria 3109
Tel: 89-6351
Cable: HEWPARD Melbourne
Telex: 31-024

Hewlett-Packard Australia
Pty., Ltd.

Pymble, New South Wales, 2073
Tel: 449-6566

Hewlett-Packard Australia
Pty., Ltd.
Parkside, S.A. 5063
Tel: 272-5911

Hewlett-Packard Australia
Pty., Ltd.

Nedlands, W.A. 6009
Tel: 86-5455

Hewlett-Packard Australia
Pty., Ltd.

Fyshwick, A.C.T. 2609
Tel: 95-2733

Hewlett-Packard Australia
Pty., Ltd.
Spring Hill, 4000, Queensland
Tel: 229-1544

BAHARAIN

Green Salon
Arabian Gulf
Tel: 5503

BURUNDI

Typomeca S.P.R.L.
B.P. 533
Bujambura

CYPRUS

Kypronics Ltd.
Nicosia

Tel: 45628/29

ETHIOPIA

EMESCO Ltd.
P.O. Box 2550
Kassate Teshome Bldg.
Omedla Square
Addis Ababa
Cable: EMESCO Addis Ababa
Tel: 12-13-87

GUAM

Guam Medical Supply, Inc.

Jay Ease Building, Room 210
P.O. Box 8947
Tamuning, 96971
Tel: 646-4513
Cable: EARMED Guam

HONG KONG

Schmidt & Co.
(Hong Kong) Ltd.
P.O. Box 297
Connaught Centre, 39th Floor
Connaught Road, Central
Hong Kong
Tel: H-255291-5
Cable:SCHMIDTCO Hong Kong
Telex: 74766 SCHMC HX

INDIA

Blue Star Ltd.
Kasturi Buildings
Jamshedji Tata Rd.
Bombay 400 020
Tel: 295021
Cable: BLUEFROST
Telex: 2156

Blue Star Ltd.
Bombay 400 025
Tel: 457887

Blue Star Ltd.
Bombay 400 025
Tel: 457301

Blue Star Ltd.
Kanpur 208 001
Tel: 68882



Blue Star Ltd
Calcutta 700 001

Tel 23-0131

Blue Star Ltd.
New Delhi 110024
Tel: 634770 & 635166

Blue Star Ltd.

Secunderabad 500 003
Tel: 70126, 70127

Blue Star Ltd.
Madras 600 034
Tel: 82056

Blue Star Ltd.
Jamshedpur 831 001

Tel: 7383

Blue Star Ltd.
Bangalore 560 025

Tel: 55668

Blue Star Ltd.

Cochin 682016
Tel: 32069, 32161, 32282

INDONESIA

BERCA Indonesia P.T.
P.O. Box 496
Ist Floor JL, Cikini Raya 61
Jakarta
Tel: 56038, 40369, 49886
Cable: BERCACON
Telex. 42895

BERCA Indonesia P.T.
Surabaya

Tel: 44309

IRAN

Hewlett-Packard Ltd.
No. 13, Fourteenth Street
Miremad Avenue
P.O. Box 41/2419
IR-Tehran

Tel: 851082-7
Telex: 213405 HEWP IR

IRAQ

Hewlett-Packard Trading
Company
Mansoor City
Baghdad
Tel: 5517827
Cable. HEWPACDAD,
Baghdad Iraq

Telex. 2455 Hepairaqg, ik

ISRAEL

Electronics & Engineering

Division of Motorola Israel Ltd.
17 Kremenetski Street
PO Box 25016
fel Aviv

Internationale Verkaufs- und Service-Niederlassungen 89

Tel: 38973
Cable: BASTEL Tel-Aviv
Telex: 33569

JAPAN

Yokogawa-Hewlett-Packard
Ltd.
Ohashi Building
59-1, Yoyogi 1-chome
Shibuya-ku, Tokyo 151

Tel: 03-370-2281/92
Cable: YHPMARKET TOKYO
Telex: 232-2024 YHP-Tokyo

Yokogawa-Hewlett- Packard
Ltd.
Ibaraki-shi, Osaka, 567
Tel: 0726-23-1641

Yokogawa- Hewlett- Packard

Ltd.
Nakamura-Ku, Nagoya, 450
Tel: 052-571-5171

Yokogawa-Hewlett-Packard
Ltd.
Kanagawa-ku, Yokohama, 221

Tel: 045-312-1252

Yokogawa-Hewlett-Packard
Ltd.
Mito, Ibaragi, 310
Tel: 0292-25-7470

Yokogawa-Hewlett- Packard
Ltd.
Atsugi, Kanagawa, 243
Tel: 0462-24-0451

Yokogawa- Hewlett- Packard
Ltd.
Kumagaya, Saitama, 360
Tel: 0485-6563

KENYA

Technical Engineering
Services (E.A.) Ltd.
P.O. Box 18311
Nairobi
Tel: 557726/556762
Cable: PROTON

KOREA

Samsung Electronics Co., Ltd.
20th Fl. Dongbang Bldg. 250,
2-KA
C.P.O. Box 2775
Taepyung-Ro, Chung-Ku
Seoul
Tel: (23)6811, (23)5130-9,
ext. 3203
Cable: ELEKSTAR Seoul
Telex: 22578

KUWAIT

Al-Khaldiya Trading &
Contracting Co.

P.O. Box 830
Kuwait
Tel: 424910
Cable: VISCOUNT

MALAYSIA

West Malaysia
Teknik Mutu Sdn. Bhd.
No. 2, Lorong 13/6A
Section 13
Petaling Jaya, Selangor
Tel: 54994 or 54916
Telex: MA 37605

MOROCCO

Gerep
190 Blvd Brahim Roudani
Casablanca
Tel: 25-16-76/25-90-99
Cable: Gerep-Casa
Telex: 23739

MOZAMBIQUE

A.N. Gongalves, Lta.

162, 7° Apt. 14 Av. D. Luis
Caixa Postal 107

Lourenco Marques
Tel: 27091, 27114
Cable: NEGON
Telex: 6-203 NEGON Mo

NEW ZEALAND

Hewlett-Packard (N.Z.) Ltd.
4-12 Cruickshank Street
Kilbirnie, Wellington 3
P.O. Box 9443
Courtenay Place, Wellington
Tel: 877-199
Cable: HEWPACK Wellington
Telex: NZ 3839

Hewlett-Packard (N.Z.) Ltd.
Pakuranga
Tel: 569-651

NIGERIA

The Electronics
Instrumentations Ltd.

N6B/770 Oyo Road
Oluseun House
P.M.B. 5402
Ibadan
Tel: 61577
Cable: THETEIL Ibadan
Telex: 31231 TEIL Nigeria

The Electronics
Instrumentations Ltd.
Lagos

PAKISTAN

Mushko & Company Ltd.
QOosman Chambers
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Abdullah Haroon Road
Karachi-3
Tel: 511027, 512927
Cable: COOPERATOR Karachi
Telex: KR894

Mushko & Company Ltd.
Rawalpindi
Tel: 41924

PHILIPPINES

The Online Advanced Systems
Corp.
6th Floor, Yujuico Building
560 Quintin Paredes Street
Binondo, Manila
Tel: 48-71-49, 48-68-63,
40-05-41

In Makati: 85-35-817,
85-34-91
Telex: 3274 ONLINE

REUNION ISLANDS

Z00M
B.P. 938 97400 Saint-Denis
85, rue Jean Chatel
/le de la Réunion
Tel: 21-13-75
Cable: ZOOM

RHODESIA

Field Technical Sales
45 Kelvin Road North
P.O. Box 3458
Salisbury
Tel: 7052371 (5 lines)
Telex: RH 4122

RWANDA

Buromeca

R.C. Kigali 1228
B.P. 264 Kigali
Rwanda

SAUDI ARABIA

Modern Electronic
Establishment
Head Office
King Abdul Aziz Street

P.O. Box 1228
Jeddah
Tel: 31173-33201
Cable: ELECTA

Modern Electronic
Establishment
Riyadh
Tel: 62596-66232

SINGAPORE

Hewlett-Packard Singapore
(Pte.)Ltd.
1750. Depot Road

Alexandra Post Office Box 58
Singapore 3
Tel: 27023556
Cable: HEWPACK Singapore
Telex. HPSG RS 21486

SOUTH AFRICA

Hewlett-Packard South Africa
(Pty.), Ltd.
Private Bag, Wendywood,
Sandton, Transvaal, 2144
Hewlett-Packard Centre
Daphne Street, Wendywood
Sandton, 2144
Tel: 802-1040/8
Cable: HEWPACK
Johannesburg
Telex: 8-4782

Hewlett-Packard South Africa
(Pty.), Ltd.
Sandton, 2001
Tel: 636-8188/9

Hewlett-Packard South Africa
(Pty.), Ltd.
Pinelands, Cape Province, 7405
Tel: 63-7955/56/57/58/59

Hewlett-Packard South Africa
(Pty.), Ltd.
Durban, 4001
Tel: 88-7478

SYRIA

Sawah & Co.
Place Azmé
B.P. 2308
SYR-Damascus
Tel: 16367, 19697, 14268
Cable: SAWAH, Damascus

TAHITI

Metagraph
BP 17471
Papeete

Tel: 20/320, 29/979

TAIWAN

Hewlett-Packard Far East Ltd.
Taiwan Branch
39 Chung Hsiao West Road
Section 1, Seventh Floor
Taipei

Tel: 3819160-4, 3318538,
3715121, Ext. 270-279
Cable: HEWPACK TAIPE/
Telex: 21824 HEWPACK

Hewlett-Packard Far East Ltd.
Kaohsiung
Tel: (07) 242318-Kaohsiung

TANZANIA

Internation Aeradio (£ A), L1d
P.O. Box 861
Dar-es-Salaam
Tel: 21251, Ext. 265
Telex: 41030

THAILAND

UNIMESA Co., Ltd.
Elcom Research Building
Bangjak Sukumvit Avenue
Bangkok
Tel: 932387, 930338
Cable: UNIMESA Bangkok

TURKEY

Telekom Engineering Bureau
P.O. Box 437
Beyoglu
TR-Istanbul
Tel: 494040
Cable: TELEMATION Istanbul
Telex: 23609

UNITED ARAB EMIRATES

Emitac Limited
P.O. Box 16471
Sharjah
Tel: Sharjah 22779

Dubei 25795
Telex.: Sharjah 8033

UGANDA

International Aeradio (E.A.), Ltd.
P.O. Box 2577
Kampala

Cable: INTAERIO Kampala
Tel: 54388

YEMEN

A. Besse and Co. Yemen Ltd
Sanaa
Tel: 2182/2342

ZAMBIA

R.J. Tulbury (Zambia) Ltd
P.O. Box 2792
Lusaka

Tel: 73793
Cable: ARJAYTEE, Lusaka

FUR NICHT AUFGEFUHRTE
LANDER, WENDEN SIE
SICH AN:

Hewlett-Packard
Intercontinental
3200 Hillview Avenue
Palo Alto, California 94304
Tel: (415) 493-1501
TWX: 910-373-1260
Cable: HEWPACK Palo Alto
Telex: 034-8300, 034 8493
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ANHANG D. ANWENDUNGSBEISPIELE
AUS DER PRAXIS
 

SPARPROGRAMM

1.a) Jemand spart jahrlich DM 1200,— bei einem Sparzins von 3% p.a. vorschissig. Wie groR

b ~

ist das ersparte Kapital nach 20 Jahren?

Losung mit dem HPA-L?Z
BEGIN ENDnNorte (MM 5555 VAN INORM

 

Driicken Sie Anzeige Ausdruck
2083 20.00 Jahre
3l 3.00 Zinssatz

 

1200 EM— -1200.00 Jahrliche Einzahlung*
33211.78  Ersparnis

 

“Nachdem die jahrliche Sparrate fiir den Sparer eine Ausgabe bedeutet, ist sie mit Hilfe
von [sEF] als negativ einzugeben.

Man spart 20 Jahre lang monatlich vorschiissig DM 100,— bei einem Sparzins von 3% p.a.
Wie hoch ist der ersparte Betrag?

Losung mit dem HP-92

Da im Sparbuchbereich nur am Jahresende der unter dem jeweiligen Jahr anfallende Zins
kapitalisiert wird, kann bei1/12,1/4,1/2 Sparrate nicht allein mit der im HP-92 gespeicherten
Formel gerechnet werden. Das vorhandene Kapital mit dem anfallenden Zins wird erst am
Jahresende zinseszinsmaRig berechnet, daher ist nachschussig zu rechnen.
Die folgenden N&herungsformeln* werden benutzt, um dieser Situation Rechnung zu
tragen:

Aquivalente jahrlicher Zahlung = monatliche (1/12) Zahlung x (12+0,065 i)
= vierteljahrliche (1/4) Zahlung x (4+0,025 i)
= halbjahrliche (1/2) Zahlung x (2+0,015 i)

Lésung mit dem HP-92, monatliche Zahlung (1/12)
BEGIN END

Note BN oy

    

Driicken Sie Anzeige

20 20.00 Jahre

38 3.00 Zinssatz
0.065 0.20
100 19.50 Naherungsformelfir

—— 100.00 monatliche Zahlung
12 1219.50

 

-, _1219.50
32768.42  Ersparnis

"Mit dem HP-92 kann auch die -exakte Aquivalenzzahlung auBerst einfach gefunden
werden, z. B,

Nore I g5 12 [ 3 H (2= 100 G IEYA = 1219.68
Da jedoch die obige Naherungsformel allgemein Anwendung findet, wirde das genaue
Ergebnis als «falsch» empfunden werden.
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c) Lésung bei vierteljahrlicher Zahlung (DM 300,-)

Driicken Sie

20

30
0.025
300 B3

—
4
_

      

Anzeige

20.00
3.00
0.08
22.50
300.00
1222.50
-1222.50
32849.03

Naherungsformel fir

vierteljahrliche Zahlung

Ersparnis

d) Lésung bei halbjahrlicher Zahlung (DM 600,-)

Driicken Sie

203
Ky | |
0.015
600

.
2

—_—

      

Anzeige

20.00
3.00
0.05
27.00
600.00
1227.00
—-1227.00
32969.95

2. Obige Berechnungen sind mit dem HP-92 vollstandig umkehrbar, d.h. je nachdem, welche
Grolen bekannt sind, kann auf gleiche Weise entweder der Sparbetrag, der Zinssatz oder
die Laufzeit ermittelt werden.

3. Ein umfassendes Beispiel

Wieviel muR jemand 25 Jahre lang monatlich vorschiissig bei einem Sparzins von 5,5% p.a.
sparen, um dann bei einem Kapitalmarktzins von 7% p.a. 10 Jahre lang nachschissig
DM 5000,— pro Jahr zu erhalten?

Lésung mit dem HP-92

a) Rechengang: Ermittlung des Kapitalwerts der Rente

     

Nove W 505
Driicken Sie Anzeige

100 10.00
78 7.00

5000 —— 5000.00
@ —— >—-35117.91

b) Rechengang: Ermittlung der jahrlichen Aquivalenzzahlung

Driicken Sie Anzeige

—— 35117.91
250 25.00
550 5.50

—686.53

c) Rechengang: Errechnung der monatlichen vorschissigen Zahlung mit Hilfe der obigen
Naherungsformel
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Drucken Sie Anzeige
12 ENsGEl ——— 12.00

5.5 [EMEkl —— 5.50 Naherungsformel

0.065 —— 12.36

B —55.56 Monatliche vorschiissige
Einzahlung

 

HYPOTHEKENPROGRAMM
SONDERPROGRAMM
Bei unterjdhrigem Zins ist dieser immer auf den p.a. Zins, d.h. jahrlichen Effektivzins umzu-
rechnen.

Formeln: immer nachschissig (end)

Monatlicher Zins: 12 @ Zins:12 [l - 100 IXE IR - 100
Vierteljahrlicher Zins: 4 [ Zins: 4 [l - 100 ~100
Halbjahrlicher Zins: 2 [ Zins: 2 [l — 100 A 100

Rickrechnung:

Monatlicher Zins: 12 [ 100 IEYA 100 + Zins IV H <12
Vierteljahrlicher Zins: 4 [ 100 100 + Zins |~ 4
Halbjahrlicher Zins: 2 @100 100 + Zins mx 2

1. SOFORTIGE TILGUNGSVERRECHNUNG

Errechnet wird jeweils die Annuitatenrate bzw. der Effektivzins. Dabei ist es notwendig, zuerst
die genaue Laufzeit zu ermitteln.

Formel fiir die Laufzeit:
Bei jahrlicher Annuitat:

Zinssatz [ Tilgungssatz 100 =3

Bei vierteljahrlicher Annuitat usw.:
Zinssatz : 4 [ Tilgungssatz : 4 100 =0

a) Jahrliche Annuitat

Eine Hypothek hat 5% Zins, 2% Tilgung, Auszahlung 90%, Darlehenssumme DM 50 000,—.

Laufzeit: 5H-2 100 [ = 25,68 Jahre
Annuitit: 25.68 [@ 5 H 50000 - _3499,76
Effektiver Zins: 25.68 [l —3499.76 45000 =606

b) Halbjahrliche Annuitat (Konditionen wie a) HJ = Halbjahre

Laufzeit: Zins:2 [l -2: 2 ¥ 100 IEA @ = 50,73 HJ
Annuitit: 50.73 @ 2.5 [l 50000 = _1750,07
Effektiver Zins: 50.73 [i§ —1750.07 45000

H =3.04 x2 = 6,07, dann umrechnen nach Sonderprogramm siehe oben

c) Vierteljahrliche Annuitat (Konditionen wie a) VJ = Vierteljahr

Laufzeit: 5E 4l -2 E 4 EE 100A [ =100,85 VJ
Annuitat: 100.85 [ 5 E3 4 H 50000 = 874,98
Effektiver Zins: 100.85 [fJ —874.98 45000

H=1.52%x4=6,08, dann umrechnen nach Sonderprogramm siehe oben

d) Monatliche Annuitat = MA (Konditionen wie a)
Laufzeit: 5E312 H -2 B 12 G 100 IEA [ = 301,29 MA
Annuitit: 301.29 @ 5 B 12 | 50000 = -291,67
Effektiver Zins: 301.29 [ —291.67 45000

B =051x12=6,08, dann umrechnen nach Sonderprogramm siehe oben
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2. TILGUNGSVERRECHNUNG ZUM JAHRESENDE

a)

b)

c)

Ver

a)

b)

a)

b)

Halbjahrliche Annuitat mit jahrlicher Verrechnung

(Konditionen wie 1.a)

Nachdem nur eine jahrliche Verrechnung erfolgt, ist jeweils eine Laufzeit von jahrlicher
Annuitat anzunehmen (deshalb PMT Laufzeit von 1.a) n=25,68 Jahren.

Formel:
2568 x2 —3499.67 : 2 45000
Il =3.06 x2=6,13, dann umrechnen nach Sonderprogramm siehe oben (=6,22% p.a.)

Vierteljahrliche Annuitat mit jahrlicher Verrechnung

(Konditionen wie 1.a)

Formel:

25.68 x4 —3499.67 : 4 45000
H=1.54 x4 =6,16, dann umrechnen nach Sonderprogramm siehe oben (=6,30% p.a.)

Monatliche Annuitat mit jahrlicher Verrechnung

(Konditionen wie 1.a)
Formel:

25.68 x12 [ —3499.67 : 12 45000
Il -0,51%x12=6,18, dann umrechnen nach Sonderprogramm siehe oben (=6,36% p.a.)

. UMFASSENDES BEISPIEL

gleich zwischen zwei Hypothekenangeboten:

7% p.a. Zins, 4% p.a. Tilgung, Auszahlungskurs 93%, Darlehenssumme DM 100 000, ,
jahrliche Annuitatenrate

7.25% p.a. Zins, 3% p.a. Tilgung, Auszahlungskurs 97%, Darlehenssumme DM 90 000, ,
vierteljahrliche Annuitatenrate mit jahrlicher Verrechnung

Laufzeit: 7H -4 100 B = 14,95 Jahre
Annuitat: 14.95 [ 7 @ 100000 = -11 000,65
Effektiver Zins: 14.95 @ —11000.65 93000

H=817% p.a. (Umrechnung nach Sonderprogramm hier nicht notwendig,

da es sich um eine jahrliche Annuitatenrate handelt.)

Laufzeit: 725 -3 100 [ =17,55 Jahre
(Da nur jahrlich verrechnet wird, missen die Werte i und PMT nicht durch
4 geteilt werden.)

Annuitat: 17.55 @ 7.25 H 90000
=-9226,14

Effektiver Zins: 17.55 x4 [[J —9226.14 : 4
90000 (97%) = 87 300
B =197x4=7,88 (dann umrechnen nach Sonderprogramm siehe oben).

4@ 7.88:4H 100 —100 = effektiver Zins = 8,12% p.a.

Damit ist b) mit 8,12% p.a. gunstiger als a) mit 8,17% p.a.

BONDPROGRAMM

(G leichfalls anzuwenden auf Festdarlehen mit Disagio, d.h. bei diesen Darlehen ist eine
Laufzeit vorgegeben und es erfolgt keine Tilgung.)

Wichtige Anmerkung: Der HP-92 ist beim Bondprogramm auf einen halbjahrlichen Zinses-

zinseffekt programmiert. Bei einem Jahreskupon (zur Zeit in der BRD sehr oft am Markt, wie

Bundesanleihen usw.) muB deshalb wie bei Festdarlehen mit vierteljahrlichem Kontoabschluf3

Zu folgender Hilfsmethode gegriffen werden:
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1) Jahrlich: Man halbiert die Laufzeit, verdoppelt PMT und halbiert das Ergebnis.

2) Vierteljahrlich: Man verdoppelt die Laufzeit, man halbiert PMT und verdoppelt das Ergebnis

mit anschlieBendem Sonderprogramm (siehe unten).

3) Monatlich: Nicht sehr oft Ublich, das Verfahren wird der guten Ordnung halber ange-

geben.

Man versechsfacht die Laufzeit, teilt PMT durch sechs und multipliziert das

Ergebnis mit gleichfalls sechs, dann Sonderprogramm.

4) Halbjahrlich: So ist der HP-92 programmiert, das Sonderprogramm ist naturlich auch

hier anzuwenden.

Beispiel : Gilt fiir a) bis d)
Pfandbrief mit Zinssatz 7,5% p.a., Auszahlungskurs 95%, Laufzeit 12 Jahre, ebenso bei Fest-
darlehen mit vierteljahrlichem bzw. monatlichem Kontoabschlu®. Ausgabedatum 1. Januar 1977,
Falligkeit 1. Januar 1989.

a) Halbjdhrlich:  1.011977 1.011989 [] 7.5 [ 95 [vieD
8,16, dann umrechnen mit Sonderprogramm

2@ s816:2H -100 —100 = effektiver Zins 8,33% p.a.

b) Jahrlich: 1.011977 1.011983 [&] 7.5x2[] 95 REEN -
16,34 : 2 = effektiver Zins 8,17% p.a. (da Jahreskupon keine Umrechnung
Sonderprogramm notwendig).

c) Vierteljahrlich: 1.011977 1.012001 [ 75211 95 =
4,08 x2=8,16, dann umrechnen nach Sonderprogramm
4@ 816:4 [ -100 —100 = effektiver Zins 8,41% p.a.

d) Monatlich: 1.011977 1.012049 [] 7.5:6[1 95 =
1,36 x6 =8,15, dann umrechnen nach Sonderprogramm

12[@815:12 @ -100 —100 = effektiver Zins 8,46% p.a.

Hinweis fiir Suchen des Price

Ist ein Effektivzins gegeben, dann mull dieser bei 1/2, 1/4, 1/12 erst (iber Sonderprogramm

Rickrechnung (siehe unten) umgerechnet werden.

Zum Beispiel a) halbjahrlich:

833—816  1.011977 1.011989 [ 7.5 [ 8.16 PriCE &
95,01%

Die kleine Abweichung zu oben entsteht, da nur mit gerundeten 2 Stellen nach dem Komma
gerechnet wird.

Ein anderes Beispiel:

Eine 9%ige Bundesanleihe mit jahrlichem Kupontermin und einem Kurs von 108% hat eine Rest-
laufzeit vom 24. April 1977 bis 31. Dezember 1984. (Kalenderdaten sind im Monat-, Tag-, Jahr-

Format einzugeben.)

Driicken Sie Anzeige

4241977 ENiisi8d ————— 4.24 Ausgabedatum

12.311984 (& ——— 2808.00 Laufzeit in Tagen
28 1404.00 Halbe Laufzeit

 

4201977 ENEDN— 4.24
1404 — 226
16 2.261981
4241977 [Ls.sT |——» 4.241977
2.261981 [] 2.261981
9 2B —— 18.000000

   

108 108.000000

2@2 7.58 Effektivzins*

 

*Da jahrlicher Kupon, ist Umrechnung nach Sonderprogramm nicht nur nicht notwendig,

sondern sogar falsch.
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ANHANG E.
NUTZLICHE UMRECHNUNGSFAKTOREN
 

Die folgenden Faktoren sind, soweit moglich, mit einer Genauigkeit von bis zu 10 Stellen

angegeben. Exakte Werte sind mit zwei Sternchen versehen. (Referenz: Metric Practice
Guide E380-74 der ASTM.)

LANGE

1 Zoll

1 Ful

1 Meile (Land-)*

1 Meile (See-)”

1 Meile (See-)”

FLACHE

1 Quadratzoll

1 Quadratfuld

1 Acre

1 Quadratmeile™

VOLUMEN

1 Kubikzoll

1 Kubikfu®

1 Unze (flissig)”

1 Unze (flissig) *

1 Gallone (fllssig)”*

MASSE

1 Unze (fest)

1 Pound (Ib)

1 Tonne (U.S.)

ENERGIE

1 B.T.U. (British Thermal Unit)

1 Kilokalorie

1 Wattstunde

KRAFT

1 Unze (Kraft)*

1 Pound (Ibf)*

LEISTUNG

1PS

= 25,4 Millimeter**

=0,3048 Meter™*

=1,609 344 Kilometer™*

=1,852 Kilometer™*

=1,150779 448 Meile (Land-)*

= 6,4516 Quadratzentimeter™*

= 0,092 903 04 Quadratmeter**

=43 560 Quadratfuld

=640 Acres™

=16,387 064 Kubikzentimeter**

= 0,028 316 847 Kubikmeter

= 29,673 52956 Kubikzentimeter

=0,029573530 Liter

=3,785411 784 Liter**

=28,34952312 Gramm

= 0,453 592 37 Kilogramm **

=0,90718474 Tonne**

=1055,055 853 Joule

=4190,02 Joule

= 3600 Joule™*

=0,278013 85 Newton

=4,448221 615 Newton

=735,5 Watt™~
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DRUCK

1 Atmosphare =760 mm Hg auf Meereshohe

1 Atmosphare = 14,7 Pound” pro Quadratzoll

1 Atmosphare =101 325 Pascal

TEMPERATUR

Fahrenheit =1,8 Celsius +32

Celsius =5/9 (Fahrenheit —32)

Kelvin = Celsius +273,15

Kelvin =5/9 (Fahrenheit +459,67)

Kelvin = b/9 Rankine

* U.S. Male.

**Exakte Werte.





 HP-92 Gewabhrleistung
Fullen Sie bitte die unten aufgefihrten Punkte aus und bewahren Sie diese
Karte in lhrem Handbuch auf. Diese Karte gilt als Nachweis fir die Gewahr-
leistung. Sollte lhr HP-92 fehlerhaft arbeiten, senden Sie den HP-92 mit der
ausgefullten Karte an das nachstgelegene designierte HP-Service-Buro (An-
hang C). Die Gewahrleistung kann nicht anerkannt werden, wenn die ausge-

fullte Karte nicht zusammen mit dem Rechner eingeschickt wird. Bitte retour-

nieren Sie lhren HP-92 in der Originalverpackung zur Reparatur

 

 

 

 

 

Kaufdatum: L

Serien-Nr.: L

Rechnungs-Nr.: I

Gekauft bei:

HEWLETT (hp, PACKARD  
 

 



 Service-Information

Fur Reparaturen bitte ausfiillen und mit Rechner, Batterie und Netzgerit ein
schicken.

 
Name:

Adresse:

 
Ort:

 
Land:

 
Tel. privat:

 
Tel. Geschaft:

War Ihr Rechner bei Auslieferung defekt? ja O nein []

Bitte Fehler beschreiben:
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